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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Αρχικά το θέμα επιλέχθηκε λόγω του ενδιαφέροντος μου στην λογοτεχνία και 

ιδιαίτερα στην παιδική λογοτεχνία. Σκοπός μου ήταν να ερευνήσω άρθρα τα οποία 

αναφερόταν στη σημασία της παιδικής λογοτεχνίας στην προσχολική ηλικία και τα 

οφέλη που προκύπτουν από αυτή 

 Η πτυχιακή εργασία απαρτίζεται από δύο τμήματα, αρχικά αναφέρεται στην 

δημιουργική γραφή,στην πρώτη της εμφάνιση και στην ένταξη της στην ελληνική 

στην εκπαίδευση και επίσης αναφέρεται στα οφέλη της στην προσχολική ηλικία. 

Στη συνέχεια της εργασίας διαπραγματεύεται ο ορισμός της λογοτεχνίας και της 

παιδικής λογοτεχνίας, η εμφάνιση της στον κόσμο, και τα χαρακτηριστικά της 

παιδικής λογοτεχνίας. 

Έπειτα γίνεται λόγος για την εμφάνιση της τεχνολογίας τόσο στην 1οβάθμια και  2ο 

βάθμια εκπαίδευση όσο και στην προσχολική. Συγκεκριμένα , αναφέρεται ο ορισμός 

των τ.π.ε, η ένταξη του στην εκαίδευση και στην ελληνική και στη συνέχεια η ένταξη 

τους μέσω του Δ.Ε.Π.Π.Σ στο νηπιαγωγείο. Παρουσι΄ζονται δύο έρευνες που 

πραγματοποιήθηκαν σε νηπιαγωγεία, οι οποίες καταγράφουν τους λόγους χρήσης του 
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υπολογιστή και τους λόγους ένταξης του στην προσχολική ηλικία και τα 

αποτελέσματα από την χρήση του υπολογιστή από τα παιδιά. 

Το δεύτερο τμήμα της εργασίας περιλαμβάνει δραστηριότητες, οι οποιές μπορούν να 

εφαρμοστούν προσαρμοσμένες στην προσχολική ηλικία. Οι δραστηριότητες έχουν ως 

στόχο την ανάπτυξη των γλωσσικών δεξιοτήτων του κάθε παιδιού, την δεξιότητα 

συνεργασίας με άλλα άτομα, δημιουργώντας ένα κλίμα ευχάριστο και φιλικό μέσα 

στην τάξη, επίσης προβλέπουν την χρήση του υπολογιστή με σκοπό την επαφή μαζί 

του και την χρήση διαφόρων πηγών και εργαλείων επικοινωνίας και πληροφόρησης. 

Σκοπός της εργασία ήταν η ανάδειξη δραστηριοτήτων με στόχο την εφαρμογή τους 

στην προσχολική ηλικία, συνδυάζοντας την τεχνολογία πληροφοριών και επικοινωνία 

με την δημιουργική γραφή. 

Οι στόχοι μέσω των δραστηριοτήτων  ήταν οι εξής :  Αρχικά να αναπτύξουν 

γλωσσικές δεξιότητες, δηλαδή  να αφηγούνται ιστορίες βάζοντας  σε χρονολογική 

σειρά τις σκηνές και χρησιμοποιώντας κατάλληλες εκφράσεις.  Να βελτιώσουν τον 

πρφορικό λόγο και να αναπτύσσουν την φαντασία τους εξιοστορώντας δικές τους 

ιστορίες 

Η εργασία δομείται ως εξής, αρχικά αναφέρεται το θεωρητικό πλαίσιο, εστιάζοντας 

στην δημιουργική γραφή, την λογοτεχνία και τα τ.π.ε, και στη συνέχεια ακολουθει η 

ερευνητική προσέγγιση με τις δραστηριότητες που μπορούν να εφαρμοστούν στο 

νηπιαγωγείο. 
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Η πτυχιακή εργασία βασίστηκε κυρίως στο βιβλίο « Η δημιουργική γραφή στο 

νηπιαγωγείο», το οποίο επιμελήθηκαν η κ. Βακάλη Άννα, η κ. Μαρία Ζωγράγου- 

Τσαντάκη και ο κ. Τριαντάφυλλος Κωτόπουλος. Το πρώτο μέρος της εργασίας 

διαπραγματεύεται την δημιουργική γραφή, την λογοτεχνία και την τεχνολογία 

πληροφορίων και επικοινωνίας. Πιο συγκεκριμένα αναφέρεται στο τι είναι η 

δημιουργική γραφή, η πρώτη της εμφάνιση, η ένταξη της στην εκπαίδευση και κυρίως 

στην προσχολική ηλικία καθώς και τα πλεονεκτήματα ένταξης της στην εκπαίδευση, 

επιπλέον αναφέρεται στην λογοτεχνία, στην γένεση και την εξέλιξη στο βάθος των 

χρόνων, καθώς και στην παιδική λογοτεχνία και τα οφέλη της στην προσχολική 

ηλικία. Επιπλέον, εξετάζει την εμφάνιση της τεχνολογίας τόσο στην προσχολική 

ηλικία όσο στα μετέπειτα χρόνια της σχολικής φοίτησης. Αναφέρει έρευνες που 

πραγματοποιήθηκαν σε σχολεία , τα οποία ενσωμάτωσαν τα τ.π.ε στην προσχολική 

ηλικία, τονίζοντας τα οφέλη που προσφέρει αυτή η ένταξη. 

Στο δεύτερο μέρος της πτυχιακής εργασίας παρουσιάζονται διάφορες δραστηριότητες 

οι οποίες αφορούν την δημιουργική γραφή, την λογοτεχνία και την τεχνολογία 

πληροφοριών και επικοινωνίας. 

 

 

 

 

Summary  

The thesis was based mainly on the book “creative writing in kindergarten”edited by 

Mrs Vakali Anna, Mrs Maria Zografou- Tsantaki and Mr Kotopoulos Triantafyllos. 

The first part of the work deals with creative writing, literature as well as information 

and communication technology. In particular, it refers to what creative writing is, its 

first appearance and inclusion in education, especially at pre- school age noting the 

advantages of its inclusion to education. Moreover, the book refers to the genesis and 

evolution of literature over the years and the contribution and the benefits of children’s 

literature at a pre- school age. In addition, it examines the appearance of technology in 
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pre- school and in later years of schooling. It refers to surveys carried out in schools, 

which incorporated information communication technology into pre- school 

curriculum, highlighting the benefits of such kindergarten. 

 

 

The second part of the dissertation presents various activities related to creative 

writing, literature and information, communication technology. 

  

Λεξεις- κλειδιά 

δημιουργική γραφή, λογοτεχνία, παιδική λογοτεχνία, τ.π.ε 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Αρχικά η εργασία διαπραγματεύεται 3 θέματα, την δημιουργική γραφή, την 

λογοτεχνια και τα τ.π.ε, αυτό που επιχειρείται να εξεταστεί είναι οι ορισμοί των τριών 

εννοιών και η επίδραση τους στην προσχολική ηλικία 

 

 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗ  ΓΡΑΦΗ  

Ο ορισμός της δημιουργικής γραφής 

Με τον «όρο» δημιουργική γραφή γίνεται μια προσπάθεια ώστε να αποδοθεί με τον 

πιο κατάλληλο τρόπο ο αγγλοσαξωνικός «όρος» creative writing, η διαδικασία 

συναντά δυσκολίες που οφείλονται στην πολλαπλή σημασία του όρου και στις 

αξιολογικές του προεκτάσεις, καθώς δημιουργεί μια γενικότερη ασάφεια. Ο «όρος» 

δημιουργική γραφή χρησιμοποιείται διττά, αφενώς στην ανάπτυξη ικανότητας να 

μετατραπούν δημιουργικές σκέψεις σε γραπτή μορφή, και αφετέρου, με την  ευρεία 

έννοια του όρου, όπου περικλύονται όλες οι εκπαιδευτικές πρακτικές και τεχνικές με 
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κύριο στόχο την κατάκτηση συγγραφικών δεξιοτήτων. Συμπερασματικά, 

αναφερόμαστε σε εκπαιδευτικές διαδικασίες στις οποίες πραγματοποιειται μια 

προσπάθεια διέγερσης με τετοιο τρόπο ώστε να οδηγηθούμε σε εναν ελκυστικό και 

παιγνιωδη λόγο. (Κωτόπουλος) 

Σύμφωνα με τον Κωτόπουλο, ο οποίος αναφέρεται στη δημιουργική γραφή τονίζει το 

πόσο σημαντικό είναι η πράξη να γράψεις δημιουργικά και η πράξη να σκεφτείς 

κριτικά αυτό που έγραψες και το αποτέλεσμα της. 

Επίσης ο Σουλιώτης όσον αφορά την δημιουργική γραφή τονίζει ότι τα 

χαρακτηριστικά της δημιουργικής γραφής είναι το ταλέντο και η έμπνευση .Το 

ταλέντο είναι μια αμελητέα συνιστώσα, ενώ η απαιτούμενη έμπνευση είναι κάτι που 

οποιοσδήποτε επίδοξος συγγραφέας μπορεί να προκαλέσει με μικρές δοκιμές. 

(Μπράτιτσης). 

 

Σύμφωνα με το άρθρο του κ. Μπράτιτση «ψηφιακή αφήγηση, δημιουργική γραφή 

αρχές του 21ου αιώνα» αναφέρει πως η δημιουργική γραφή σχετίζεται με την 

παραγωγή του γραπτού λόγου. Υποστηρίζει το γεγονός οτι δεν υπάρχει ένας ορισμός 

της δημιουργικής γραφής και οτι είναι δύσκολο να υπάρξει. Κατά τον Ramet η 

δημιουργική γραφή είναι να δημιουργήσεις κάτι λογοτεχνικά πρωτόπυπο. Κατά τον 

McVey η δημιουργική γραφή είναι κάτι δημιουργικό και μπορεί να γίνει 

χρησιμοποιώντας την φαντασία, την εμπειρία. Καταλήγοντας, συμπεραίνουμε οτι οι 

ορισμοί της  δημιουργικής γραφής έχει δυο φάσεις, πρώτον, υπάρχει ταύτιση με την 

συγγραφή λογοτεχνικών κειμένων και δεύτερον, ότι η γραφή είναι δημιουργική. Οι 

περισσότεροι συνδέουν  την δημιουργική γραφή με το λογοτεχνικό κείμενο, όμως 

πλέον συνδέεται και με άλλα είδη γραπτού λόγου, τα οποία εκφράζουν συναισθήματα 

και  ενδιαφέροντα. Έτσι ,ο Αμερικάνος συγγραφέας Don Delillo προσδίδει ενα 

προσωπικό χαρακτήρα στην δημιουργική γραφή, αναφέροντας οτι αυτό ξεχωρίζει το 

άτομο από την μάζα. Σύμφωνα με τους Brookes & Marshal η δημιουργική γραφή είναι 

η αποτύπωση των ιδεών, των συναισθημάτων, για το οτιδήποτε, σε ένα χαρτί 

περιβαλλόμενο από φαντασιά και ελευθερία λόγου. Η δημιουργική γραφή λοιπόν 

αντιμετωπίζεται ως τέχνη, η οποία μπορεί να διδαχθεί και να εξελιχθεί. (Μπράτιτσης) 
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Ιστορία της δημιουργικής γραφής 

Η ιστορία της δημιουργικής γραφής έχει τις ρίζες της στην Αθήνα και αναφέρεται 

πρώτη φορά από τον Αριστοτέλη  στο έργο του «Περί ποιητικής», θεωρείται ωστόσο 

οτι είναι προγενέστερη του. Το έργο του  Αριστοτέλη αποτελείται από διάφορες 

δημιουργικές μεθόδους,οι οποίες ήταν κοινώς αποδεκτές και μετρούσαν αρκετά 

χρόνια εφαρμογής. Ο Αριστοτέλης δείχνει στους μαθητές του πως θα πρέπει να 

εργαστούν,ώστε η αναζήτηση τους να έχει το επιθυμητό αποτέλεσμα και την σωστή 

στόχευση, ενώ παράλληλα δείχνει και τις ελλείψεις οι οποίες πρέπει να αποφευχθούν 

στην σύνθεση των ποιητικών δραμάτων, κάτι που τους βοηθά να αποφύγουν μια 

ενδεχόμενη αποτυχία. Ο Αριστοτέλης κατα κύριο λόγο ασχολείται με τις συνέπειες της 

ανθρώπινης συμπεριφοράς ενώ προσπαθεί να χρησιμοποιήσει το θέατρο ως «όχημα» 

με κύριο σκοπό να δημιουργήσει αγωνία στους θεατές ώστε αυτοί στο τέλος της 

τραγωδίας να βιώσουν την λύτρωση και την «καθαίρεση». 

Αντίθετα, ο Πλάτωνας αντιμετώπιζε με πολύ μεγαλύτερη μετριοπάθεια, 

προσπαθώντας να πετύχει συναισθηματική συγκράτηση λόγω του οτι πίστευε πως η 

ποίηση αναζωογονεί οτι έπρεπε να εξασθενίσει. Οι απόψεις του Αριστοτέλη σχετικά 

με την γραφή και την ομιλία έχουν επηρεάσει πολλούς και  υιοθετούνται από νέες 

διδακτικές μεθόδους και για αυτό είναι σημαντικό να επισημάνουμε οτι ο Αριστοτέλης 

προσδίδει έναν ηθικό χαρακτήρα στην δημιουργική γραφή. (Κωτόπουλος) 

Η δημιουργικη γραφη σήμερα 

Η δημιουργικη γραφή έχει εισαχθεί σε πολλές χώρες και κατέχει ισχυρή θέση σε 

σημαντικά πανεπιστήμια του κόσμου. Επίσης, διαθέτει έντονη παρουσία εδώ και 20 

χρόνια σε καταξιωμένα πανεπιστήμια, όπως το πανεπιστήμιο της Αγγλίας East Anglia, 

το Columbia  κ.α. . Το πανεπιστήμιο της Δυτικής Μακεδονίας διαθέτει απο το 2008 

μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών στην δημιουργική γραφή με εμπενευστή του τον 

Μίμη Σουλιώτη.  Παρα το γεγονός όμως οτι η δημιουργική γραφή έχει ενταχθεί στην 

τριτοβάθμια εκπαίδευση, υπάρχουν ακόμη αντιλήψεις τις οποίες υποστηρίζουν οι 
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συγγραφείς και οι κριτικοί της λογοτεχνίας για το αν τελικά «πρέπει ή μπορεί η 

«γραφή» να διδαχθεί. (Κωτόπουλος) 

Πλεονεκτήματα της δημιουργικής γραφής 

Αρχικά η δημιουργική γραφή λειτουργεί καταλυτικά στην ύπαρξη θετικής διάθεσης 

των μαθητών και αυτό έχει ως απόρροια την ανάδειξη των συγγραφικών τους 

ταλέντων , εστερνίζοντας έτσι οτι η επαναλαμβανόμενη «γραφή» προσφέρει αρκετά 

θετικά στοιχεία. Επίσης, η διδαχή της, βοηθά στην κατάκτηση πλούσιου και 

κατάλληλου λεξιλογίου, σύμφωνα με τους κανόνες συγγραφής ενός κειμένου. Ένα 

άλλο προτέρημα για την διδασκαλία της δημιουργικής γραφής είναι οτι καταρρίπτει το 

φαινόμενο του «κακού» μαθητή, αφού λειτουργεί δημοκρατικά, δίνοντας «φωνή» σε 

όλους.Επίσης καταρρίπτει και τον ρόλο του δασκάλου ως αυθεντία μέσα στην τάξη 

δίνοντας του έναν ρόλο καθοδήγησης και συμβουλής. Τέλος, το πιο σημαντικό είναι 

οτι μέσω της εφαρμογής της δημιουργικής γραφής στο πρόγραμμα σπουδών είναι 

σίγουρο οτι οι μαθήτες θα εξοικειωθούν με τον γραπτό λόγο και την σωστή χρήση του 

αλλά και γενικότερα θα αποκτήσουν φιλαναγνωσία. (Κωτόπουλος) 

Η δημιουργική γραφή στην εκπαιδευση 

Όπως έχει ειπωθεί ξανά η δημιουργική γραφή μπορεί  να διδαχθεί και μάλιστα σε όλες 

τις εκπαιδευτικές βαθμίδες. Όμως όπως και άλλες τέχνες  έτσι και η δημιουργική 

γραφή απαιτεί κάποια προσόντα. H εκπαιδευτική διαδικασία θα έπρεπε να  ζητά απο 

το άτομο να έχει μια προσωπικότητα που να απαρτίζεται από δημιουργία, φαντασία 

και να μην συμβιβάζεται μέσα σε στερεότυπα και συγκεκριμένες αντιλήψεις. Όμως η 

υπάρχουσα εκπαίδευση απομακρύνεται απο αυτού του είδους την λογική, αφού 

προωθεί και επαινεί την στείρα μάθηση και όχι την ανάπτυξη της δημιουργίας. “ Η 

διαφορά ενός δημιουργικού μαθητή και ενός αμιγώς μαθησιακά χαρισματικού μαθητή 

έγκειται στην φαντασία, τη συναισθηματική ένταση και την περιέργεια” Starko 1995, 

(Κωτόπουλος). Σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη της προσωπικότητας και 

συγκεκριμένα στην διαμόρφωση» της δημιουργικότητας του κάθε παιδιού παίζει 

ασφαλώς, η οικογένεια, αφού κατέχει  πρώτου φορέα κοινωνικοποίησης. Η οικογένεια 

θα πρέπει να δώσει τα θεμέλια ώστε η ανάπτυξη του παιδιού να είναι ολική και 

συγκεκριμένα να του εμφυσήσει την όρεξη για εξερευνητική μάθηση. Επίσης, το 

σχολείο ως δεύτερος θεσμός κοινωνικοποίησης έχει την υποχρέωση να προτρέψει το 
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κάθε παιδί προς την σωστή κατεύθυνση. «Ένα δημιουργικό σχολείο λοιπόν θα πρέπει 

να αντιστέκεται στην στείρα μάθηση , να μην  περιορίζει την προσωπικότητα των 

παιδιών, αλλά να έχει περιθώρια ευελιξίας.  Επίσης πολύ σημαντικό είναι και η 

ανάπτυξη της κριτικής σκέψης, αφού θα δώσει εφόδια στα παιδιά για την διαμόρφωση 

μιας ολοκληρωμένης προσωπικότητας. (Κωτόπουλος) 

 

Η δημιουργική γραφή στην ελληνική πραγματικότητα 

Η δημιουργική γραφή έκανε την εμφάνιση της στην ελληνική εκπαίδευση μόλις 10 

χρόνια πρίν και  στην αρχή υπήρχε ως άτυπη μόρφη. Στη χώρα μας σύμφωνα με 

(Ντιούδη, 2012, Φιλιπποπούλου, 2013 ,στο Κωτόπουλος, Βακάλη, Ζωγράφου) η 

δημιουργική γραφη διδάσκεται στην τυπική εκαπίδευση: στα καλλιτεχνικά σχολεία 

της χώρας,σε πανεπιστημιακά τμήματα: με προπτυχιακά και μεταπτυχιακά μαθήματα, 

με σεμινάρια στο Μαράσλειο Διδασκαλείο ,σε πιλοτικά προγράμματα στην 

Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια εκπαίδευση  (Πειραματικά σχολεία).  Με τη μορφή 

επιμόρφωσης εκπαιδευτικών και επισκέψεων συγγραφέων στα σχολεία σε συνεργασία 

με δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς.Η δημιουργική γραφή σε μη τυπική εκπαίδευση: 

Υπάρχουν διάφοροι οργανισμοί που προσπαθούν να διδάξουν την δημιουργική γραφή 

αλλά για να γίνει σωστά αυτό  προυποθέτει την απαραίτητη γνώση στο αντικείμενο 

απο τους εκπαιδευτικούς και την κατάλληλη προσέγγιση, όπως είναι φυσικό υπό αυτές 

τις συνθήκες κάθε προσπάθεια καταρρίπτεται. 

 Παρά το γεγονός οτι η δημιουργική γραφή συμβάλλει θετικά σε πολλά επίπεδα η 

ένταξη της σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης  δεν έχει πραγματοποιηθεί,  η 

ελληνική εκπαίδευση δυστυχώς δεν δίνει την κατάλληλη βαρύτητα στην σωστή 

διαμόρφωση της προσωπικότητας των παιδιών, ούτε στην ανάπτυξη της φαντασίας 

τους , ούτε στην ενθάρυνση των προσωπικών ιδεών και απόψεων του καθενός. Η  

ένταξη  όμως της δημιουργικής γραφής  στην εκπαίδευσης θα βοηθήσει τα παιδιά στην 

ανάπτυξη της γλωσσικής του ικανότητας, βελτιώνοντας έτσι την φαντασία και την 

δημιουργικότητα αλλά και τις συγγραφικές δεξιότητες.  

Το Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας το 2008 στο Τμήμα Νηπιαγωγών ήταν το 

πρώτο που «εβαλε» στο πρόγραμμα σπουδών το μεταπτυχιακό της δημιουργικής 
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γραφής, το οποίο είχε θετικές αντιδράσεις, κάνοντας το γνωστό και οικείο σε 

ολόκληρο το πανεπιστημιακό και εκαπιδευτικό  φάσμα. 

Η δημιουργική γραφή στην προσχολική ηλικία 

Η προσχολική ηλικία έχει χαρακτηρισθεί επανηλλημένα ως η πιο ευαίσθητη περίοδος 

στη ζωή του κάθε ατόμου. Η καλλιέργεια του χαρακτήρα και η διαμόρφωση της 

προσωπικότητας ήδη ξεκινά από τα πρώτα χρόνια ζωής και για αυτό είναι ύψιστης 

σημασίας η αγωγή και η εκπαίδευση των παιδιών. Έτσι λοιπόν πρωταρχικός σκοπός 

της νηπιαγωγού είναι η σωστή διαπαιδαγώγηση των παιδιών μέσω διαφόρων 

στρατηγικών διδασκαλίας, οι οποίες ορίζονται από τα Αναλυτικά Προγράμματα 

Σπουδών. Μέσα στα οποιά ενυπάρχουν τα γνωστικά αντικείμενα που πρέπει να 

εντάξει η νηπιαγωγός με σκοπό την συναισθηματική, κοινωνική, ψυχοπνευματική και 

γννωστική ανάπτυξη τους.Θα πρέπει δηλαδή να σχεδιάζει και να υλοποιεί 

δραστηριότητες, οι οποίες να καλύπτουν τις ανάγκες και τις απαιτήσεις των παιδιών. 

Σημαντικό ρόλο στην απόκτηση δεξιοτήτων και ικανοτήτων παίζει η γλώσσα,αφού 

μέσω αυτής τα παιδιά εκφέρουν τις γνώμες, τις απόψεις και τα συναισθήματα τους. 

Αυτές οι ικανότητες δομούνται ήδη από την προσχολική ηλικία αφού είναι η περίοδος 

κατά την οποία αναπτύσσεται ο προφορικός λόγος και συνήθως επηρεάζει την 

μετέπειτα σχολική επίδοση τους. Για την εξέλιξη της νοητικής λειτουργίας των 

παιδιών συμβάλλει θετικά η αφήγηση ιστοριών από τα ίδια τα παιδιά. Έτσι τα παιδιά 

που συνυπάρχουν σε ένα περιβάλλον με πλούσια γλωσσικά ερεθίσματα τείνει να έχουν 

ένα σημαντικό προβάδισμα σε σχέση με τα παιδιά που δεν διαθέτουν τα ίδια εφόδια.( 

Woolf, Kωτόπουλος). Σύμφωνα με τα δυο τελευταία Προγράμματα Σπουδών έχει 

τονιστεί ιδιαίτερα η καλλιέργεια του επεξηγηματικού λόγου των παιδιών, θα πρέπει 

δηλαδή να επεξηγούν, να εξηγούν ,να επιχειρηματολογούν. Έτσι τα παιδιά θα 

αποκτήσουν την ικανότητα να εκφράζουν γνώμες και απόψεις με καθαρό και 

κατανοητό λόγο. Η καλλιέργεια του επεξηγηματικού λόγου θα αναπτυχθεί μέσω της 

διδακτικής πράξης της νηπιαγωγού και την εφαρμογή κατάλληλων δραστηριοτήτων. 

(Βακάλη,Κωτόπουλος,Ζωγράφου-Τσαντάκη). 

Σύμφωνα με τον Tompkins υπάρχουν επτά λόγοι για τους οποίους τα παιδιά θα πρέπει 

να παράγουν γραπτό λόγο: 

• Για διασκέδαση 
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• Για την καλλιτεχνική έκφραση 

• Για να ανακαλύψουν τις αξίες και λειτουργίες της γραφής 

• Για την καλλιέργεια της φαντασίας 

• Για την ανακάλυψη της ταυτότητας 

• Για να μάθουν γραφή και ανάγνωση 

• Να καθορίσουν τις σκέψεις τους (Μπράτιτσης) 

 

Η δημιουργική γραφή στο νηπιαγωγείο 

Η αξία της δημιουργικής γραφής στην γνωστική και όχι μόνο ανάπτυξη των παιδιών 

στην προσχολική ηλικία είναι μεγάλη, προσδίδει πλουσιότερη έκφραση λόγου η οποία 

καλλιεργείται μέσω διαφόρων ασκήσεων.Το οφέλος της ύπαρξης της  δημιουργικής 

γραφής στην προσχολική ηλικία έγκειται στην επιθυμία απόκτησης δημιουργίας και 

συλλογικότητας. 

Τα οφέλη των παιδιών από τις ασκήσεις της δημιουργικής γραφής 

• αναπτύσσουν την κριτική σκέψη με αποτέλεσμα να σκέφτονται, να 

εκφράζονται και να κρίνουν λογικά, 

• καλλιεργούν την ικανότητα της περιηραφής και της ανάλυσης, 

• έχουν την δυνατότητα να αξιοποιήσουν τις γνώσεις τους και να εκφράσουν τις 

γνώμες τους, 

• και τέλος αναπτύσσουν την ομαδικότητα, αφού έρχονται σε επαφή με άλλα 

παιδιά, ακούγοντας και ανταλλάσσοντας γνώμες και μοιράζοντας πράγματα 

μεταξύ τους. 

Σημαντικό ρόλο όμως στην σωστή διαχείρηση και εφαρμογή των δραστηριοτήτων 

παίζει η νηπιαγωγός, αφού είναι αυτή η οποία θα συντονίσει την αίθουσα, θα 

δημιουργήσει ένα περιβάλλον επικοινωνίας και εμπιστοσύνης. Η παγκόσμια 

επιστημονική κοινότητα έχει αναγνωρίσει το πόσο σημαντικός είναι ο ρόλος του 

νηπιαγωγού, οποίος προσφέρει και καθοδηγεί το παιδί ώστε να αναπτύξη της εμπειρίες 

του (Κωτόπουλος). 

Τα έργα της νηπιαγωγού κατά την εκπαιδευτική διαδικασία 
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Αρχικά η νηπιαγωγός αναλαμβάνει τον ρόλο του καθοδηγητή,αφού στόχος της είναι 

να δημιουργήσει ένα ήρεμο,συνεργατικό και φιλικό περιβάλλον μέσα στην τάξη. 

Επιδιώκει την καλή συνεργασία και την επικοινωνία μεταξύ των παιδιών, 

ενθαρρύνοντας τον διάλογο μεταξύ τους και παρέχοντας ένα λογικό χρονικό όριο 

συναλλαγής ιδεών. Προσπαθεί να γνωρίσει το κάθε παιδί ξεχωριστά με απότερο 

σκοπό την ενσωμάτωση των εξατομικευμένων ενδιαφερόντων και ιδεών σε 

δραστηριότητες και συζητήσεις. Η αφηγηματική ικανότητα του κάθε παιδιού μπορεί 

να εξελιχθεί και να καλλιεργηθεί, σε αυτό όμως κύριο ρόλο παίζει η νηπιαγωγός, αφού 

για παράδειγμα ακόμα και ο τρόπος ανάγνωσης καθορίζει το πόσο εύκολα μπορούν τα 

παιδιά να κατανοήσουν την σχέση προφορικού και γραπτού λόγου, στην ουσία ο 

νηπιαγωγός λειτουργεί ως διαμεσολαβητής ανάμεσα στο παιδί και το κείμενο παιδικής 

λογοτεχνίας. Η νηπιαγωγός λοιπόν εχει την δυνατότητα προσαρμογής του 

λογοτεχνικού κειμένου σε διαφορετικά είδη (Κωτόπουλος, Βακάλη) Στην σχέση της 

νηπιαγωγού και του παιδιού επισημαίνονται δυο τύποι αλληλεπίδρασης. Στην έρευνα 

αναφέρονται η αδύναμη αλληλεπίδραση και η ισχυρή αλληλεπίδραση, όσον αφορά 

την πρώτη τονίζεται οτι η στάση της νηπιαγωγού κατά την αφήγηση ενός κειμένου 

χαρακτηρίζεται από χαλαρού τύπου ερωτήσεις με κύριο σκοπό να διαπιστώσει το κατά 

πόσο τα παιδιά προσέχουν, ακούν και κατανοούν το κείμενο, αυτό γίνεται χωρίς να 

υπάρχει διακοπή της αφήγησης.Όσον αφορά λοιπόν την ισχυρή αλληλεπίδραση, η 

στάση της νηπιαγωγού διαθέτει επεξηγηματικό χαρακτήρα, αφού μετά την αφήγηση 

του κειμένου προχωρά σε ερωτήσεις κατανόησης και προβληματισμού, φυσικά δεν 

παραλείπεται και ο διάλογος. Με τις επιτυχημένες  αναγνωστικές τακτικές, τις οποίες 

θα ακολουθήσει η νηπιαγωγός αυτό που προσπαθεί να καταφέρει  είναι η μέγιστη 

δυνατή βελτίωση της εκφραστικότητας του λόγου των παιδιών. Η επαναφήγηση και 

μάλιστα με ζωντανό τρόπο  θα λειτουργήσει θετικά στην κατανόηση του προφορικού 

και γραπτού λόγου.Στην εξέλιξη και σττην διαμόρφωση του κάθε παιδιού ρόλο παίζει 

η οικογένεια, δεν αρκεί μόνο η συμβολή της νηπιαγωγού στην διαπαιδαγώγηση. Η ίδια 

η οικογένεια θα πρέπει να δείξει στα παιδιά την αξία και την σπουδαιότητα της 

λογοτεχνικής αφήγησης και των εικονογραφημένων βιβλίων, έτσι η εξέλιξη του κάθε 

παιδιού στην δημιουργία δικών του ιστοριών θα επέλθει ταχύτερα (Κωτόπουλος). 

Έτσι λοπόν η λειτουργία της δημιουργικής γραφής στην προσχολική ηλικία θα πρέπει 

να γίνεται με σωστο τρόπο. Η νηπαιγωγός θα πρέπει να ενθαρρύνει τα παιδιά με 
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σκοπό να αναπτύσσουν την κριτική τους σκέψη και να εκφράζονται με δημιουργικό 

τρόπο. Σύμφωνα με την γαλλική ερευνητική ομάδα (Groupe Oral –Cretail Le Gunff & 

Jourdain, 1999, Κωτόπουλος Βακάλη, Ζωγράφου), η νηπιαγωγός θα μπορούσε να 

βοηθήσει τα παιδιά παρεμβαίνοντας: 

• στον τρόπο με τον οποίο τα παιδιά  μιλούν, σκέφτονται και 

επαναδιατυπώνουν 

• στην καλύτερη επεξήγηση μιας δραστηριότητας 

• στην προσπάθεια των παιδιών να αναπαραστήσουν μια ιστορία, 

κάνοντας ερωτήσεις 

• και στην ενσωμάτωση της συζήτησης στην εκπαιδευτική διαδικασία 

που βοηθά στον προβληματισμό, την σκέψη, την επιχειρηματολογία  

και στην συμμετοχή από τα παιδιά 

 

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ 

Ο όρος «λογοτεχνία» 

Ετυμολογικά ο όρος λογοτεχνία αποτελείται από δύο μέρη τον λόγο και την τέχνη, ο 

λόγος η δύναμη του ανθρώπου που υπήρξε η κύρια διαφοροποίηση από τα υπόλοιπα 

εν ζωή όντα και αυτή που τον οδήγησε ώστε να επιβιώσει και να «κυριαρχήσει» επί 

της γης, η τέχνη από την αρχαιότητα η προσπάθεια του ανθρώπου να δημιουργεί και 

να εξελίσσεται στα βάθη των αιώνων να ανακαλύπτει να εφεύρει να δίνει «πνοή» και 

«ζωή» να αποκτηνώνεται από τα βασικά ζωώδη ένστικτα του και να αναπτύσσεται ως 

οντότητα. 

Τα δύο συνδεόμενα μας δίνουν τη λογοτεχνία μια ύψιστη μορφή της ανθρώπινης 

διανόησης την λογοτεχνία, θα αναπτύξουμε λοιπόν την γένεση της λογοτεχνίας ,την 

εξέλιξη της στο πέρασμα των χρόνων, τα είδη της , θα γνωρίσουμε σπουδαίες 

προσωπικότητες του χώρου της λογοτεχνίας, και θα καταγράψουμε την 

σημαντικότητα της και τα οφέλη της στην ανθρώπινη ύπαρξη. 

 

Πως ορίζεται η έννοια λογοτεχνία 
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Με τον όρο Λογοτεχνία ορίζονται τα γραπτά και προφορικά προϊόντα του έντεχνου 

λόγου. Η λογοτεχνία είναι έννοια στενότερη από τη γραμματεία, που περιλαμβάνει το 

σύνολο των - γραπτών κατά κανόνα- κειμένων μιας συγκεκριμένης κοινότητας. Αυτό, 

λοιπόν, που διαφοροποιεί τα λογοτεχνικά κείμενα από τα μη λογοτεχνικά είναι η 

«λογοτεχνικότητα». Η έννοια της λογοτεχνικότητας βέβαια δεν μπορεί να οριστεί 

εύκολα, γι' αυτό και ο χώρος της Λογοτεχνίας δεν μπορεί να καθοριστεί με αυστηρά 

όρια. 

 

Η αρχή της λογοτεχνίας  

Αρχαία Ελληνική Λογοτεχνία 

Τα πρώτα λογοτεχνικά κείμενα που βρεθήκαν είναι τα Ομηρικά έπη περίπου τον 8ο 

προ Χριστού αιώνα , και αυτό διότι προγενέστερα κείμενα είναι έγγραφα χωρίς 

λογοτεχνικό περιεχόμενο. 

Χωρίζοντας την σε χρονικές περιόδους  

την αρχαϊκή εποχή (7ος - 6ος αι. π.Χ.) 

με σημαντικότερους εκφραστές τους επικούς ποιητές Ομηρο (Ιλιάδα, Οδύσσεια) και 

Ησίοδο (Θεογονία) τους λυρικούς Σαπφώ και Αλκαίο 

• την κλασική εποχή (από την εγκαθίδρυση της αθηναϊκής δημοκρατίας έως το 

θάνατο του Μεγάλου Αλεξάνδρου, 508 π.Χ.-323 π.Χ.) 

Με σημαντικότερους εκφραστές τους τραγικούς Αισχύλο, Σοφοκλή και 

Ευριπίδη, τον κωμικό Αριστοφάνη 

• την ελληνιστική εποχή (από το 323 π.Χ. έως τη ναυμαχία του Ακτίου, 31 

π.Χ.) 

Με σημαντικότερους εκφραστές τον Επικό Καλλίμαχο, τον Λυρικό ποιητη 

Απολλώνιο τον Ρόδιο και τον Θεόκριτο που δημιούργησε την ποιμενική 

ποιήση 

• την ελληνορωμαϊκή ή αυτοκρατορική εποχή (31 π.Χ. έως 330 μ.Χ.) 

Οπου συναντουμε κυριως ιστοριογραφους με σημαντικοτερο τον Πλουταρχο 

(Βιοι Παραλληλοι) 

 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%AD%CE%B3%CE%B1%CF%82_%CE%91%CE%BB%CE%AD%CE%BE%CE%B1%CE%BD%CE%B4%CF%81%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/508_%CF%80.%CE%A7.
https://el.wikipedia.org/wiki/323_%CF%80.%CE%A7.
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%B1%CF%85%CE%BC%CE%B1%CF%87%CE%AF%CE%B1_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%91%CE%BA%CF%84%CE%AF%CE%BF%CF%85
https://el.wikipedia.org/wiki/31_%CF%80.%CE%A7.
https://el.wikipedia.org/wiki/31_%CF%80.%CE%A7.
https://el.wikipedia.org/wiki/330
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Η εξέλιξη στο βάθος των χρόνων 

Τον όρο λογοτεχνία θα τον συναντήσουμε πρώτη φορά στα μέσα του 12ου αιώνα από 

τον Βυζαντινό ιεράρχη και λόγιο Νικήτα Ευγενειανό. 

Η λογοτεχνία θα εξελιχθεί στο βάθος των αιώνων διαχωριζόμενη σε 2 βασικές ομάδες 

διαχωρισμού της εξέλιξης της την οντολογική και την ιστορικο-εξελεκτική. Στην 

οντολογική  ως μυθοπλασία , ενός μύθου που επινοεί ο συγγραφέας , ως ένα κείμενο 

με αντισυμβατική χρήση της γλώσσας ή ως ένα κείμενο που σκοπό έχει την αισθητική 

απόλαυση. Στην ιστορικο-εξελικτική θα χωρίσουμε σε 2 μεγάλες βασικές περιόδους 

με αυτήν ως το 18-19 αιώνα να βασίζεται στην ποιητική του Αριστοτέλη και να 

χρησιμοποιεί τα λογοτεχνικά κείμενα ως «μίμηση» δηλαδή την προσπάθεια του ποιητή 

να αναπαραστήσει την πραγματικότητα, και την περίοδο οπού το κίνημα του 

Ρομαντισμού έδωσε μια νέα διάσταση και οδήγησε στην αλλαγή του τρόπου γραφής 

όπου η λογοτεχνία από την διαδικασία της μίμησης περνάει στην προσπάθεια 

έκφρασης της πραγματικότητας από τον ποιητή, ο οποίος προσπαθεί να δημιουργήσει 

μια δική του πραγματικότητα. 

Ετσι θα εισαχθούν οι έννοιες της φαντασίας της δημιουργητικότητας  και της 

πρωτοτυπίας αφου πλέον δεν θα υπάρχουν οι αυστηροί κανόνες που μέχρι τότε 

θεωρούταν απαραίτητοι. 

Στην εποχή αυτή ο Γκαίτε και ο Χεγκελ θα κατηγοριοποιήσουν την λογοτεχνία σε πιο 

ξεκάθαρα ήδη το δραμα, το επος καιτην λυρικη ποιηση ενώ θα αναπτυχθεί περαιτέρω 

εισαγωντας ηδη που ανήκουν στον πεζό λόγο δηλαδή την νουβέλα, το μυθιστόρημα 

και το διήγημα. 

Θα “αποκλειστούν” κείμενα των οποίων ο σκοπός του δημιουργού είναι καθαρά 

χρηστικός όπως πληροφόρησης ή πειθούς και έτσι η λογοτεχνία θα αποκτήσει την 

έννοια έκφρασης του ψυχικού κόσμου του δημιουργού. 

 

Παιδική λογοτεχνία  
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 Η προσχολική ηλικία είναι μια ευαίσθητη φάση στη ζωή του κάθε ατόμου, αφού τα 

πρώτα έξι χρόνια παίζουν σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη του καθενός. Για αυτό τον 

λόγο ο σκοπός του νηπιαγωγείου είναι η σωματική, συναισθηματική, κοινωνική και 

νοητική ανάπτυξη των παιδιών.Σύμφωνα με τον Gardner η προσχολική ηλικία είναι 

μια σημαντική περίοδος για την σωστή ανάπτυξη των παιδιών, είναι η περίοδος η 

οποία καθορίζει το πως σκέφτονται αλλά και τις κινήσεις τους. Η σωστή ανάπτυξη 

κάθε παιδιού προυποθέτει υγιείς και κατάλληλες συνθήκες έτσι ώστε να μπορεί να 

αντεπεξέλθει στις απαιτήσεις με επιτυχία.  Η προσχολική περίοδος είναι μια περίοδος 

διανοητικής και γλωσσικής ανάπτυξης κατά την διάρκεια της οποίας τα παιδιά 

κατανοούν και δημιουργούν σύμβολα για την ανάγνωση και την γραφή (Κουτσαβανού, 

Παπαχρήστου Ειρήνη)Και για αυτό τα παιδιά θα πρέπει να εξοικειωθούν στον γραπτό 

λόγο ήδη από το νηπιαγωγείο.Η επαφή των παιδιών με τον γραπτό λόγο και τις 

διάφορες εκδοχές του θα συμβάλλει θετικά στην καλλιέργεια του λόγου τους. 

Ο ορισμός της παιδικής λογοτεχνίας 

 Σύμφωνα με το άρθρο της Μένης Κανατσούλη ο όρος Λογοτεχνία, όπως και ο όρος 

Παιδική λογοτεχνία δεν είναι εύκολο να ορισθεί. Κατά μια έννοια θεωρείται 

προβληματικός, αφού αλλάζει από εποχή σε εποχή και από πολιτισμό σε πολιτισμό. 

Θα ήταν ευκολότερο να ορίσουμε τον όρο αυτό απλώς περιγράφοντας το πεδίο 

αναφοράς της. Η παιδική λογοτεχνία ορίζεται συγκριτικά με την λογοτεχνία. 

Η Rebecca Lukens υποστηρίζει οτι η παιδική λογοτεχνία διαφέρει στο είδος με την 

λογοτεχνία αλλά τονίζει και την σημασία της χρήσης του ίδιου γραψίματος τόσο γαι 

τους ενήλικες όσο και για τα παιδιά. 

Ο Nicholas Tucker αναφέρει οτι το λεξιλόγιο του  κείμενου θα πρέπει να 

ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις των παιδιών και ο Miles McDowell τονίζει την 

σημασία της παιδικής λογοτεχνίας αναφέροντας τα χαρακτηριστικά του παιδικού 

βιβλίου: 

➢ Τα παιδικά βιβλία χαρακτηρίζονται από την ενεργό δράση, τους διαλόγους και 

τα γεγονότα, είναι εκ φύσεως πιο σύντομα και δεν προτιμούν την στασιμότητα 

και τις περιγραφές 

➢ Κατα κύριο λόγο οι πρωταγωνιστές στα παιδικά βιβλία είναι παιδιά και η 

γλώσσα η οποία χρησιμοποιείται ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις των παιδιών 
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➢ Οι ηθικές σχηματοποιήσεις ενυπάρχουν στα κείμενα για παιδιά κάτι που 

συνήθως λείπει από την λογοτεχνία των ενηλίκων 

➢ Ένα ακόμη χαρακτηριστικό που υπάρχει στην παιδική λογοτεχνία είναι η 

ευδιάκριτη δομή  

➢ Αλλό ένα χαρακτηριστικό είναι η φαντασία, η απλότητα και οι περιπέτειες που 

ενυπάρχουν σε ένα παιδικό κείμενο. 

 

Η Λότη  Πέτροβιτς- Ανδρουτσοπούλου προσπαθεί να καταγράψει τα σημεία 

αναγνώρισης της παιδικής λογοτεχνίας αποφεύγοντας να ορίσει ολιγόλογα το 

περιεχόμενο της. Οσον αφορά την μορφη με λόγο λιτό και σύντομο, με αμεσότητα 

στην αφήγηση  χωρίς το στοιχείο του σαρκασμού και βωμολοχιών , αλλα με διαγραφή 

των χαρακτήρων χωρίς να υπάρχει επιμονή ως προς την ψυχογράφηση τους. Όσο 

αφορά το περιεχόμενο η υπόθεση με ξεκάθαρο πλαίσιο και με πλοκή έντονη και 

γρήγορη με κυριαρχο το αίσθημα της κάθαρσης αλλα και της αγάπης του συγγραφέα 

προς τον αναγνώστη. 

 

 Σύμφωνα με την Χριστοφιδέλλη Σταυρούλα η παιδική λογοτεχνία είναι όλα τα 

λογοτεχνικά έργα, τα οποία ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις, στα ενδιαφέροντα της 

νηπιακής ηλικίας και των εφήβων, με σκοπό την γλωσσική και συναισθηματική τους 

ανάπτυξη. 

 

Χαρακτηριστικά παιδικής λογοτεχνίας 

Ο Miles McDowell, στο (Κανατσούλη Μένη) αναφέρει οτι «τα παιδικά βιβλία 

επιδιώκουν την ενεργώ συμμετοχή, επιτυγχάνοντας την με διαλόγους και ταυτόχρονα 

απορρίπτει την την παθητική συμπεριφορά. Τονίζει οτι το παιδί-πρωταγωνιστής είναι 

ο κανόνας και οτι χρησιμοποιούνται πολύ οι συμβάσεις. Η ιστορία αναπτύσσεται μέσα 

σε αυστηρά καθορισμένους ηθικούς σχηματισμούς που πολλοί ενήλικοι αγνοούν. Τα 

παιδικά βιβλία τείνουν να είναι αισιόδοξα περισσότερο παρά αποθαρρυντικά. Η 

γλώσσα είναι προσανατολισμένη προς το παιδί. Η πλοκή γίνεται με μια ευδιάκριτη 

σειρά, η πιθανότητα συχνά απορρίπτεται. Τέλος, θα μπορούσε κανείς να μιλήσει για 

μαγική και φαντασιακή ατμόσφαιρα, καθώς και για απλότητα και περιπέτεια». 
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Επίσης ο Perry Nodelman (Κανατσούλη) προσδιορίζει τα χαρακτηριστικά της παιδικής 

λογοτεχνίας και καταλήγει στο οτι είναι απλή, ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις και στα 

ενδιαφέροντα των παιδιών. Επιδιώκει την καλλιέργεια της φαντασίας και της 

αθωότητας και έχει διδακτικό χαρακτήρα.  

Καταλήγοντας θα λέγαμε οτι η παιδική λογοτεχνία σε κάθε εποχή έχει ως στόχο την 

ψυχαγωγία των παιδιών και την καλλιέργεια του πνεύματος. Επίσης επιδιώκει την 

ανάπτυξη της κριτικής σκέψης διαμορφώνοντας την προσωπικότητα του κάθε παιδιού 

αναπτύσσοντας το γνωστικά και αισθητικά. (Κανατσούλη Μένη) 

 

Ο σκοπός της παιδικής λογοτεχνίας 

 Αρχικά ο σκοπός της παιδικής λογοτεχνίας είναι να δημιουργήσει ένα ευχάριστο 

κλίμα στον αναγνώστη και να τον ψυχαγωγήσει. Επίσης, σκοπό έχει την ανάπτυξη την 

δημιουργικότητας, την καλλιέργεια της φαντασίας, την σωστή διαμόρφωση του 

χαρακτήρα, την ανάπτυξη της γλώσσας και των συναισθημάτων(Χριστοφιδέλλη 

Σταυρούλα) . 

Είδη παιδικής λογοτεχνίας 

Σύμφωνα με το άρθρο της Χριστοφιδέλλη Σταυρούλα τα είδη της παιδικής 

λογοτεχνίας και ανταποκρίνονται στην προσχολική ηλικία κατατάσσονται ως εξής: 

1. Ποίηση 

Η πρώτη επαφή των παιδιών με την ποίηση γίνεται από την βρεφική ηλικία, 

αφού ακούνε νανουρίσματα και τραγουδάκια. Επίσης, τα ταχτάρντισματα,είναι 

ένα άλλο είδος ποίησης  με το οποίο έρχονται τα μωρά σε επαφή, τα οποία 

συνοδεύονται από λίγα λογάκια. Επισης, στα νταχτιρντίσματα τα παιδιά είναι 

όρθια και στέκονται στα πόδια τους κάτι που έστω και έμμεσα τα βοηθά και ως 

προς την σωματική τους ανάπτυξη. 

 

2. Παραμύθι 

Άλλο ένα είδος της παιδικής λογοτεχνίας είναι το παραμύθι, με οποίο τα παιδιά 

έρχονται σε επαφή όταν αρχίζουν να κατανοούν τον λόγο. Με το παραμύθι τα 
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παδιά ταξιδεύουν, καλλιεργούν την φαντασία τους, αναπτύσσονται 

συναισθηματικά και γνωστικά. 

 

Ο ρόλος της νηπιαγωγού 

 

 

Ο ρόλος της νηπιαγωγού είναι ύψιστης σημασίας για την ανταπόκριση των 

παιδιών απέναντι στην παιδική λογοτεχνία. Η αγάπη, ο ενθουσιασμός και η 

θέληση των παιδιών για την παιδική λογοτεχνία θα ξεκινήσει από την ίδια 

νηπιαγωγό. Η νηπιαγωγός θα πρέπει να διαθέτει ένα λογοτεχνικό προφίλ και να 

αγαπά τα λογοτεχνικά βιβλία να ενημερώνεται συνεχώς με σκοπό να 

ευαισθητοποιήσει τα παιδιά απέναντι στην λογοτεχνία. Άρα, η σωστά 

διαμορφωμένη και καλλιεργημένη προσωπικότητα της νηπιαγωγού παίζει 

σημαντικό ρόλο στην γνωστική και συναισθηματική εξέλιξη των παιδιών 

(Χριστοφιδέλλη Σταυρούλα) . 

 

 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

Τ.Π.Ε ορισμός 

 

Αρχικά το τ.π.ε σημαίνει, τεχνολογία πληροφοριών και επικοινωνίας, σχετίζεται με 

συστήματα τα οποία αφορούν τον υπολογιστή και πιο συγκεκριμένα τις εφαρμογές 

που αφορούν το λογισμικό, και έχουν ως στόχο την μετάδοση πληροφοριών.Τα τ.π.ε 

είναι στην ουσία ο,τι σχετίζεται με την πληροφορική και τις τηλεπικοινωνίες 

(www.epe.org.gr). 

Όμως σύμφωνα με το άρθρο του ο Χαράλαμπος Μουζάκης τονίζει οτι σύμφωνα με 

την Unesco για να ορίσουμε τι είναι τ.π.ε θα πρέπει πρώτα να ορίσουμε δύο άλλους 

όρους. Τον όρο η επιστήμη της πληροφορικής και η επιστήμη της τεχνολογίας 

• Η επιστήμη της Πληροφορικής αφορά συστήματα επεξεργασίας της 

πληροφορίας καθώς και το λογισμικό 
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• Η επιστήμη της Τεχνολογίας αφορά το σύνολο των υπολογιστικών 

συστημάτων και των τεχνολογικών εφαρμογών της πληροφορικής. 

Σύμφωνα λοιπόν με αυτή την τοποθέτηση ο ορισμός των τ.π.ε αναφέρεται στον 

σχεδιασμό της τεχνολογίας της πληροφορικής με άλλες τεχνολογίες και ειδικότερα 

των τηλεπικοινωνιών. 

Η ένταξη των τ.π.ε στην εκπαίδευση 

Η εξέλιξη της τεχνολογίας και γενικά όλων των πραγμάτων αλλάζει ριζικά την ζωή 

μας παγκοσμίως, έτσι  η  χρήση του υπολογιστή και των λογισμικών μετρά δεκαετίες 

από την εμφάνιση της. Με την πάροδο του χρόνου και τις αυξημένες απαιτήσεις τοσο 

των μικρών όσο και των μεγάλων. 

Αυτή η εξέλιξη έφερε την εφαρμογή των τ.π.ε στις πύλες τις διδασκαλίας, ως μέσο 

μάθησης, ειδικότερα στις αναπτυγμένες χώρες  ως  ένα καθημερινό εργαλείο με στόχο 

την ενημέρωση και την ψυχαγωγία. (Κόμης στο Αναστάσιος Μικρόπουλος) Στην ένταξη 

των τ.π.ε στην εκπαίδευση ρόλο παίζουν αρκετοί παράγοντες, όπως οι κοινωνικοί και 

οι πολιτισμικοί αλλά και οι απόψεις για την εκαπαίδευση. Σε Ευρωπαικό επίπεδο η 

χρήση του υπολογιστή γίνεται με σκοπό την ανάπτυξη ψηφιακών δεξιοτήτων και στην 

ανάπτυξη της δημιουργικότητας και της καινοτομίας. Η ένταξη όμως των τ.π.ε στην 

εκπαίδευση διαφέρει από χώρα σε χώρα αφού άλλοτε έχουν ως στόχο την τεχνολογική 

γνώση, και άλλοτε λειτουργούν ως εργαλείο γνώσης και έρευνας, βέβαια πολλές φορές 

η στοχοποίηση αφορά και τα δύο.( Αναστάσιος Μικρόπουλος, Καθηγητής Πανεπιστηµίου 

Ιωαννίνων, Κόμης, Χαράλαμπός Μουζάκης). 

Η έντάξη των τ.π.ε στην ελληνική εκπαίδευση 

 Σύμφωνα με τον Αναστάσιο Μικρόπουλο, Καθηγητή  Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων και 

τον Χαράλαμπό Μουζάκη, η ένταξη των τ.π.ε στην ελληνική εκπαίδευση ξεκίνησε στα 

μέσα της δεκαετίας του 1980 ως μάθημα πληροφορικής, το οποίο διδάσκεται μέχρι και 

σήμερα. Η ένταξη όμως των τ.π.ε έχει ως στόχο την στήριξη της μαθησιακής 

διαδικασίας επηρρεάζεται απο εξωτερικούς παράγοντες, όπως την οικονομική κρίση 

που έχει ως αποτέλεσμα την μη παροχή πόρων στην εκπαίδευση. 

Η ένταξη των τ.π.ε στην προσχολική ηλικία 
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Η πληροφορική αναφέρεται ως μαθησιακή περιοχή στο ΔΕΠΠΣ του νηπιαγωγείου. 

Συκεκριμένα αναφέρεται ως παιδί και πληροφορική:  η πρώτη επαφή των παιδιών με 

τον υπολογιστή έχει ως στόχο την εξικοίωση των παιδιών με αυτό το εργαλείο ως 

μέσο μετάδοσης πληροφοριών, δημιουργίας και έκφρασης. Επίσης, η ανάπττυξη 

δραστηριοτήτων που προωθούν την ενεργή συμμετοχή. Και έχουν ως στόχο  την 

απόκτηση δεξιοτήτων. Όμως, θα πρέπει να χρησιμοποιείται με ασφάλεια.Για αυτό το 

λόγο το Δεππς προτείνει κάποιες δραστηριότητες με σκοπό την υλοποιήση όλων των 

παραπάνω. 

Ικανότητες,οι οποίες θα αναπτυχθούν με την ένταξη του υπολογιστή: 

Μέσα από την επαφή με τον υπολογιστή δίνεται η δυνατότητα στα παιδιά να 

αποκτήσουν κάποιες ικανότητες, μερικές από τις οποίες είναι: 

➢ Να  ταυτίζουν τον υπολογιστή ως μέσο, το οποίο βοηθά στις απαιτήσεις του 

ανθρώπου αλλά και οτι λειτουργεί ως μέσο διασκέδασης και ψυχαγωγίας, 

 

➢ Να μπορούν να αντιλαμβάνονται και να ξεχωρίζουν τα μέρη από τα οποία 

αποτελείται ο υπολογιστής, 

 

➢ Να μάθουν να πληκτρολογούν γράμματα και αριθμούς, να παρατηρούν την 

κίνηση του ποντικιού και να το τοποθετούν σε μια συγκεκριμένη θέση. 

 

Επίσης, στο Δεππς του νηπιαγωγείου ενδεικνύονται κάποιες δραστηριότητες. Μερικές 

από αυτές είναι: 

➢ Με την ικανότητα χρήσης του υπολογιστή, τα παιδιά θα μπορούν να 

σχεδιάσουν κάτι, να ζωγραφίσουν π.χ να εκτυπώσουν οτιδήποτε, να κάνουν 

καρτέλες για τα συρτάρια, 

➢ Να σχεδιάσουν τα μέρη του υπολογιστή με χαρτόνι και άλλα υλικά, 

καλλιεργώντας έτσι την εικαστική τους πλευρά, 

➢ Να αντιγράφουν λέξεις, να προσπαθούν να γράψουν το όνομα τους 

Όμως, για την σωστή και επιτυχημένη λειτουργεία της γωνιάς του υπολογιστή θα 

πρέπει να υπάρχουν και οι κατάλληλες προυποθέσεις. Σημαντικό ρόλο παίζει η 



 
 

22 
 
 

διαμόρφωση του χώρου. Άλλωστε έχει τονιστεί ιδιαίτερα η σωστή διαμόρφωση χώρου 

και πόσο σημαντικό ρόλο έχει στην ολόπλευρη ελέλιξη των παιδιών. Για την σωστή 

λειτουργία της γωνιάς του υπολογιστή και στην σωστή κοθαδήγηση των παιδιών 

σχετικά με την χρήση του υπολογιστή, εκτός από την διαμόρφωση χώρου σημασία 

έχει και η συνεχής επιμόρφωση του εκπαιδευτικού,αφού οι απαιτήσεις ολοένα και 

αυξάνονται. 

Συμφωνα λοιπόν με το άρθρο της Νεοφύτου Σκεύης η ραγδαία εξέλιξη της 

τεχνολογίας επηρέασε και την διδασκαλία, έτσι είναι επιτακτική ανάγκη η τεχνολογική  

επιμόρφωση από την προσχολική ηλικία. Η ύπαρξη υπολογιστή στο νηπιαγωγείο 

αποτελεί μεγάλη εκπαιδευτική μεταρρύθμιση και έτσι η  εμφάνιση των τ.π.ε στο 

νηπιαγωγείο επιτάσσει την κατάλληλη επιμόρφωση και των εκπαιδευτικών. Αφού, ο 

εκπαιδευτικός πρέπει να αποκτήσει δεξιότητες χρήσης των τ.π.ε και  να ενσωματώσει 

κατάλληλες δραστηριότητες που να ανταποκρίνονται στις ανάγκες της προσχολικής 

ηλικίας. Το Πανεπιστήμιο της Κύπρου λοιπόν, και συγκεκριμένα το τμήμα Επιστημών 

της Αγωγής ενσωμάτωσε στο πρόγραμμα σπουδών το μάθημα ‘ο ηλεκτρονικός 

υπολογιστής στο νηπιαγωγείο’ με σκοπό την παροχή δεξιοτήτων στις φοιτήτριες.Οι 

δεξιότητες που θα λάμβαναν από αυτό το μάθημα οι φοιτήτριες είχαν ως στόχο να 

μορφωθούν κατάλληλα  έτσι ώστε να αναπτύξουν ικανότητες αξιολόγησης και να 

επιλέξουν κατάλληλες μεθόδους, οι οποίες να ανταποκρίνονται στην προσχολική 

ηλικία. Έτσι η φοιτήτριες σχεδίασαν δραστηριότητες στις οποίες ενυπάρχουν διάφορα  

γνωστικά αντικείμενα. 

Λόγοι χρήσης των τ.π.ε στο νηπιαγωγείο 

Στο άρθρο της Κλεοπάτρας Νικολοπούλου διεξάχθει μια έρευνα που σκοπό είχε να 

διερευνηθούν οι λόγοι χρήσης του υπολογιστή και να αναδειχθούν οι τρόποι ένταξης, 

χρήσης και αξιοποίησησης του στο νηπιαγωγείο. Στην παρούσα  έρευνα συμμετείχαν 

γυναίκες νηπιαγωγοί, εθελοντικά. Οι νηπιαγωγοί  λοιπόν είχαν παρακολουθήσει το 

πρώτο μέρος επιμόρφωσης  με σκοπό την απόκτηση δεξιοτήτων στα τ.π.ε αλλά δεν 

παρακολούθησαν το δεύτερο μέρος όσον αφορά την παιδαγωγική αξιοποίηση των 

τ.π.ε. Οι ερωτήσεις που τέθηκαν στις νηπιαγωγους αφορούσαν την συχνη χρήση του 

υπολογιστή από τα νήπια  και πως συντελείται η οργάνωση- διαχείρηση της τάξης 

όταν χρησιμοποιείται ο υπολογιστής. 
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                          Λόγοι χρήσης του υπολογιστή στην τάξη με τα νήπια 

Λόγοι χρήσης ΗΥ στην τάξη                                                                 αριθμός 

αναφορών 

ανάπτυξη γλωσσικών δεξιοτήτων (ανάγνωση, γραφή)  8 

ανάπτυξη δεξιοτήτων λεπτής κινητικότητας    8 

κίνητρο για τη μάθηση (ή για επιβράβευση)    8 

εποπτικό μέσο        7 

ψυχαγωγία (πχ., παίξιμο παιχνιδιών)     6 

υποστήριξη στόχων του ΔΕΠΠΣ     5 

ανάπτυξη μαθηματικών δεξιοτήτων     5 

εύρεση πληροφοριών (πχ., για ένα project)    3 

δημιουργία CD-ROM που δίνεται στους γονείς   2  

εμπέδωση / ολοκλήρωση της δουλειάς που έχει ξεκινήσει  1 

Ο παραπάνω πίνακας καταγράφει τους λόγους χρήσης του υπολογιστή απο τα νήπια, 

έτσι όπως ανέφεραν οι νηπιαγωγοί. 

Οι τρόποι ένταξης και αξιοποίησης του υπολογιστή στις τάξεις του νηπιαγωγείου: 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουμε στην διάθεση μας από τα δείγματα που έχουν 

ληφθεί, η πλειονότητα των νηπιαγωγών καθημερινά μια ώρα το πρωί και μια το 

μεσημέρι την αφιερώνουν στην χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή. Επίσης ενα 

νηπιαγωγείο ως τώρα έχει εντάξη την χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή στο αναλυτικό 

προγραμμα σπουδών. 

Το σύστημα εφαρμογής του προγράμματος στα περισσότερα νηπιαγωγεία ειναι η 

προαιρετική χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή με το παιδί να έχει αυτό το δικαίωμα μια 

φορά την εβδομάδα και τον μέσο χρόνο χρήσης να είναι στα 10-20 λεπτά. 
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Στα μισά νηπιαγωγεία αυτό γίνεται μέσω συστηματικού τρόπου αναφοράς όπως το 

πλάνο αναφοράς. 

Ενδεικτικά αποσπάσματα απο εκπαιδευτικούς που μας αναφέρουν την 

καθημερινότητα του προγράμματος : 

«Υπάρχει εβδομαδιαίο πλάνο με τα ονόματά τους, σε κάθε μέρα της εβδομάδος 

αντιστοιχούν συγκεκριμένα παιδιά. Το κάθε παιδί μπορεί να χρησιμοποιήσει τον Η/Υ, 

εάν θέλει, μόνο την ημέρα που υπάρχει το όνομά του στο πλάνο. Εάν δεν θέλει, 

πηγαίνει για την επόμενη εβδομάδα, ενώ παράλληλα κάποιο άλλο παιδί δεν μπορεί να 

πάρει τη θέση του…Τα κορίτσια δεν ενδιαφέρονται όσο τα αγόρια, με συνέπεια, όταν 

έρχεται η σειρά τους (στον Η/Υ), να μην τον επιλέγουν και να ασχοληθούν με άλλη 

δραστηριότητα» 

«Υπάρχει εβδομαδιαίο πλάνο αναφοράς…5 παιδιά κάθονται κάθε μέρα στον ΗΥ σε 

ομάδες για να υπάρχει αλληλεπίδραση. Το κάθε παιδί μπορεί να χρησιμοποιήσει τον 

ΗΥ, εάν θέλει, αλλά μέχρι τώρα όλα θέλουν και τρέχουν, όταν έρχεται η σειρά τους» 

«Την εβδομάδα που το συγκεκριμένο τμήμα έχει τον ΗΥ γίνεται προσπάθεια να 

περνούν όλα τα παιδιά, όχι μόνο όσα ενδιαφέρονται. Κάθε παιδί που περνά σημειώνει 

το όνομά του σε πίνακα αναφοράς, ώστε να γνωρίζουν οι εκπαιδευτικοί ποια παιδιά 

πέρασαν» 

«Κάθε μέρα γίνεται χρήση του ΗΥ από όποιο παιδί θέλει…Μερικά παιδιά (κυρίως 

αγόρια) μπορεί να περάσουν από τον ΗΥ 3 φορές μέσα σε μία εβδομάδα, ενώ άλλα 

(κυρίως κορίτσια) να περάσουν μία φορά το μήνα» 

Η τελευταία αναφορά μας δείχνει πως όταν δεν υπάρχει κάποιο πλάνο αναφοράς, η 

πρόσβαση κάθε παιδιού στον ΗΥ δεν καταγράφεται και δεν ελέγχεται από την 

εκπαιδευτικό. 

Τα συμπεράσματα που αποκομίστηκαν απο τις συνεντέυξεις και τις παρατηρήσεις 

είναι οτι ανεξάρτητα απο τον τρόπο που πραγματοποιήθηκαν οι δραστηριότητες 

χρήσης ηλεκτρονικού υπολογιστή ως ελεύθερη ή μη, τα αποτελέσματα διέφεραν τόσο 

μεσα στην ίδια τάξη όσο και από νηπιαγωγείο σε νηπιαγωγείο. Οι δραστηριότητες 

είχαν διάφορες όπως γλωσσικές , γραφής , ζωγραφικής , μαθηματικές αλλα και 
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παιχνίδι. Απο τις παρατηρήσεις μπορόυμε εύκολα να συμπεράνουμε πως  κύριο ρόλο 

έπαιξε η παρέμβαση του εκπαιδευτικού διακρίνοντας την σε (α) βήμα-προς- βήμα 

καθοδήγηση για τη διδασκαλία νέων εννοιών/δεξιοτήτων, (β) αρχική επεξήγηση (πχ., 

λειτουργία συγκεκριμένων κουμπιών) και κατόπιν αυτόνομη εργασία των παιδιών με 

διαμεσολάβηση όποτε ζητηθεί, και (γ) παρέμβαση-βοήθεια, όποτε ζητηθεί από τα 

παιδιά (κυρίως όταν έκαναν μόνα τους δραστηριότητες που είχαν ξανακάνει). 

Στην μόνη δραστηριότητα που δεν χρειάστηκε παρέμβαση του εκπαιδευτικού ήταν το 

παιχνίδι. 

 

 Σύμφωνα με το άρθρο «Αναδυόμενος Γραμματισμός και ΤΠΕ:  

Η περίπτωση της ψηφιακής αφήγησης» στο οποίο αναφέρεται η εισαγωγή των τ.π.ε 

στην προσχολική εκπαίδευση και στο πως οι νηπιαγωγοί θα υλοποιήσουν 

δραστηριότητες που να προάγουν τον αναδυόμενο και ψηφιακό γραμματισμό. Είναι 

πλεόν πασιφανές οτι η τεχνολογία έχει ενσωματωθει στην προσχολική ηλικία και στο 

πρόγραμμα του νηπιαγωγείου μέσω του Δ.Ε.Π.Π.Σ, με σκοπό την εξικοίωση των 

παιδιών με τον υπολογιστή και την επαφή τους με απλές δραστηριότητες. Ειδικότερα, 

ο υπολογιστής μπορεί να συμβάλλει ως μέσο διδασκαλίας σε αρκετά μαθήματα.( 

Ράπτης & Ράπτη, 2004,  στο άρθρο Γώτη, Αγορίτσα, Γιάγκογλού). Η ενασχόληση με τον 

υπολογιστή επηρεάζει αρκετά την νοημοσύνη των παιδιών,εμπλουτίζει τις γνώσεις, 

βοηθά στην καλύτερη μνήμη, αναπτύσσει ένα αίσθημα ομαδικότητας, ενισχύει την 

ικανότητα επίλυσης προβλημάτων.( Κόμης, 2004 στο Γώτη,Αγορίτσα, Γιάγκογλου). 

Επιπλέον έχει αναφερθεί από τους Lynch & Warner ,2004 (στο Γώτη, Αγορίτσα, 

Γιάγκογλου) οτι η σωστή χρήση του υπολογιστή από τα παιδιά μικρης ηλικίας βοηθά 

στην γνωστική ανάπτυξη τους.  

Όσον αφορά τον ρόλο του εκπαιδευτικού θα πρέπει να δημιουργεί κατάλληλες 

συνθήκες στις οποίες να οργανώνει τις δραστηριότητες με σκοπό να ενισχύουν τις 

προυπάρχουσες γνώσεις και να αποκτούν καινούργιες. (Whitehurst & Lonigan, 1998, 

Teale & Sulzby, 1986, Παπούλια Τζελέπη, 2001, Ferreiro & Teberosky, 1982, Γώτη, 2010 στο 

Γώτη, Αγορίτσα, Γιάγκογλου). Σύμφωνα με την Γώτη τα παιδιά που ζούν σε ένα 

περιβάλλον με γλωσσικά ερεθίσματα σχηματίζουν απόψεις για το γραπτό λόγο, και με 

κατάλληλο χειρισμό από το σχολείο να κατακτηθούν νέες γνώσεις. 



 
 

26 
 
 

Επίσης αναφέρεται οτι μια δραστηριότητα η οποία θα μπορούσε να λειτουργήσει 

θετικά στην γλωσσική εξέλιξη των παιδιών  είναι η γραφή του μικρού ονόματος τους, 

έτσι θα προσπαθήσει να το διαβάσει και στη συνέχεια να το γράψει με αυτόν τον 

τρόπο συνδέεται ο γραπτός  με τον προφορικό λόγο (Γώτη, Ντίνας στο Γώτη, Αγορίτσα, 

Γιάγκογλου).  

Ο σκοπός λοιπόν αυτής της έργασίας ήταν η σύνδεση του αναδυόμενου γραμματισμού 

με τον υπολογιστή. Οι δραστηριότητες που πραγματοποιήθηκαν στο νηπαιγωγείο 

είχαν ως στόχο την ενεργητική συμμετοχή και την βιωματική μάθηση,σε ομάδες 2-3 

ατόμων. 

 

«ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ «ΤΟ ΑΛΜΠΟΥΜ ΤΗΣ ΤΑΞΗΣ 

ΜΟΥ"  

Στόχος : Παραγωγή γραπτού λόγου : Να γράψουν στον Η/Υ το όνομά τους. Ανάπτυξη 

προφορικού λόγου : Να παρουσιάσουν τον εαυτό τους. 

 Επιμέρους στόχοι : • Να γνωρίσουν βασικές λειτουργίες ψηφιακών συσκευών 

(φωτογραφική μηχανή). • Να εξοικειωθούν με βασικές ενέργειες στην οργάνωση και 

διαχείριση αρχείων και φακέλων. • Να εξοικειωθούν με το λογισμικό παρουσιάσεων 

powerpoint.  

Μεθοδολογία : Εργασία σε ζευγάρια και ατομικά / βιωματική προσέγγιση Υλικά : 

Φωτογραφική μηχανή , Η/Υ, μικρόφωνο, λογισμικό παρουσίασης powerpoint.» 

Παράδειγμα δραστηριότητας 

1η Δραστηριότητα : «Μάντεψε ποιος είμαι» 

Στόχος: Ανάγνωση: Να αναγνωρίζουν – διαβάζουν τα ονόματα των συμμαθητών 

τους. Μεθοδολογία: Ατομικά, σε ζευγάρια ή ομαδικά.  

Περιγραφή Δραστηριότητας: Γίνεται προβολή της παρουσίασης το «Άλμπουμ της 

Τάξης μου» με διαφορετική κίνηση των στοιχείων της διαφάνειας. Δηλαδή πρώτα το 

όνομα του παιδιού και στη συνέχεια η φωτογραφία του. Έτσι τα παιδιά αναγνωρίζουν- 
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διαβάζουν το όνομα και στη συνέχεια εμφανίζετε η αντίστοιχη φωτογραφία σαν 

επιβεβαίωση ή μη αυτού που διάβασαν.  

 

Αποτελέσματα και συμπεράσματα 

Ο υπολογιστής αποδείχθηκε πως είναι πολύ εκλυστικός για τα παιδιά με αποτέλεσμα 

να δείχνουν ενδιαφέρον και προσοχή. Έχουν περισσότερη όρεξη και αποκτούν 

περισσότερα κίνητρα. Τα παιδιά είχαν ενθουσιασμό με τον υπολογιστή λόγω οτι για 

την επιλογή των δραστηριοτήτων λήφθηκε υποψιν το ενδιαφέρον των παιδιών. 

Επίσης, τα παιδιά εργάστηκαν συνεργατικά και αυτό βοήθησε αρκετά στην υλοποίηση 

της δραστηριότητας. Έμαθαν να χρησιμοποιούν τον υπολογιστή (πληκτρολόγιο, 

ποντίκι), την ψηφιακή μηχανή και το λογισμικό παρουσίασης. Οι στόχοι του 

αναδυόμενου γραμματισμού επιτεύχθηκαν. Πολλά παιδιά όμως δυσκολεύτηκαν με την 

χρήση του ποντικιού και με τον εντοπισμό των γραμμάτων. Όμως η χρήση του 

υπολογιστή είναι πολύτιμο εργαλείο γιατί «Με την εκμετάλλευση των δυνατοτήτων 

της κίνησης, των συμβόλων, της εικόνας, του ήχου και του χρώματος ο εκπαιδευτικός 

έχει τη δυνατότητα να δημιουργήσει κατάλληλες δραστηριότητες με στόχο την 

ανάπτυξη λεξιλογίου, καλλιέργειας φωνολογικής επίγνωσης, γραφής, κατανόησης 

κειμένου, και ανάγνωσης. Έτσι βοηθά τους μαθητές του στο πέρασμα από τον 

αναδυόμενο στον συμβατικό γραμματισμό και στο γεφύρωμα της απόστασης ανάμεσα 

στην προφορική και γραπτή επικοινωνία...» (Ηλιάδου, κ.ά. 2005, Γώτη, Αγορίτσα, 

Γιάγκογλου). 

 

 

 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗ ΓΡΑΦΗ, ΠΑΙΔΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ ΚΑΙ 

Τ.Π.Ε 

 Η εμφάνιση της δημιουργικής γραφής χρονολογείται  πριν από πολλά χρόνια και έχει 

τις ρίζες της στον Αριστοτέλη, ενώ θεωρείται οτι είναι προγενέστερη του. Επιπλέον, η 
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ένταξη της στην εκπαίδευση έχει κάνει την εμφάνιση της εδώ και περίπου 20 χρόνια 

στο εξωτερικό ενώ στην Ελλάδα μετρά μόλις λίγα χρόνια, σε τυπική εκπαίδευση. Τα 

οφέλη της δημιουργικής γραφής στην εκπαίδευση είναι πολλαπλά. Συγκεκριμένα η 

συμβολή  της στην προσχολική ηλικία είναι σημαντική, αφού βοηθά στην ολόπλευρη 

ανάπτυξη των παιδιών, ενισχύοντας την φαντασία και την δημιουργικότητα. 

Επιπρόσθετα, η συμβολή της λογοτεχνίας είναι αρκετά θετική στην ανάπτυξη των 

παιδιών, επειδή ενισχύει την ενεργή συμμετοχή και καταρρίπτει την παθητική στάση 

των παιδιών, η παιδική λογοτεχνία ειδικότερα είναι καθαρά επηρεασμένη από τα 

ενδιαφέροντα και τις προτιμήσεις των παιδιών και για αυτό είναι ελκυστική σε αυτά. 

Η ένταξη των τ.π.ε στο νηπιαγωγείο έχει αποδειχθεί από έρευνες οτι η επιρροή η οποία 

ασκεί στα παιδιά είναι άκρως θετική, αφού βοηθά στην ανάπτυξη της λεπτής 

κινητικότητας, των γλωσσικών δεξιοτήτων και αποτελεί σημαντικό κίνητρο για 

μάθηση. 

Η ένταξη του υπολογιστή μέσω του Δ.Ε.Π.Π.Σ μπορεί  να συμβάλλει στην ψυχαγωγία 

τω παιδιών αλλά παράλληλα μπορεί να αποτελέσει εργαλείο μάθησης. Ο συνδυασμός 

του υπολογιστή με τις κατάλληλες δραστηριότητες  μπορεί να συμβάλλει θετικά στην 

γλωσσική ανάπτυξη των παιδιών αλλά και στην απόκτηση οικειότητας με τον 

υπολογιστή. Με τις κατάλληλες εκπαιδευτικές εφαρμογές και τα λογισμικά μπορούν 

να παραχθούν κείμενα δημιουργικής γραφής τα οποία θα συντελέσουν έτσι ώστε να 

βοηθήσουν τα παιδιά να αναπτύξουν την φαντασία και την δημιουργηκότητα τους. 

Επιπλέον, η παροχή του υλικού μέσω internet δίνει την δυνατότητα στα παιδιά να 

εμπλουτίσουν τις γνώσεις τους. 

 

 

 

 

 

 

 

Προτεινόμενες δραστηριότητες 
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Στο βιβλίο « η δημιουργική γραφή στο νηπιαγωγείο», στο οποίο τρεις «δάσκαλοι» 

διαφορετικών εκπαιδευτικών βαθμίδων «συναντήθηκαν» προκειμένου να αναλύσουν 

την αξία της ένταξης της δημιουργικής γραφής στην προσχολική ηλικία, αλλά και να 

προτείνουν δραστηριότητες που έχουν ενταχθεί ή μπορούν να ενταχθούν στην 

προσχολική τάξη.Οι δραστηριότητες στόχο έχουν την ανάπτυξη των ικανοτήτων και 

δεξιοτήτων του κάθε παιδιού και είναι σαφώς σχεδιασμένες πάνω στις αρχές του 

Δ.Ε.Π.Π.Σ. Οι δραστηριότητες της δημιουργικής γραφής μπορούν να βοηθήσουν στην 

καλλιέργεια δεξιοτήτων,δεξιότητες όπως: 

• Επικοινωνίας, όπως να μιλάει, να ακούει, να γράφει, 

• Να έρθει σε επαφή με τα μαθηματικά, μέσω των αριθμών με σκοπό να τα 

χρησιμοποιεί στην καθημερινή του ζωή, 

• Να αποκτήσει την δεξιότητα της συνεργασίας, του ομαδικού κλίματος, 

• Να έχει την ικανότητα να συλλέγει πληροφορίες από διάφορες πηγές, 

• Και επίσης, να αποκτήσει την ικανότητα επίλυσης προβλημάτων. 

 

Οι δεξιότητες που θα αναπτυχθούν από αυτές τις δραστηριόητες θα αφορούν 

διαφορετικό γνωστικό στόχο.Για την επίτευξη της καλλιέργειας των 

δεξιοτήτων σημαντικό ρόλο παίζει και η επιλογή των δραστηριότήτων. Στόχος 

των δραστηριοτήτων είανι η ανάπτυξη των γνωστικών περιοχών. 

 

 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

Το παραμύθι πάνω στο οποίο θα αναπτύξω τις δραστηριότητες ειναι «τα 

τρία μικρά λυκάκια» του Ευγένιου Τριβιζά. 
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Μια φορά κι έναν καιρό ζούσαν τρία µικρά λυκάκια µε φουντωτές ουρές και µυτερά 

αυτάκια. Το πρώτο ήταν άσπρο ,το δεύτερο µαύρο και το τρίτο γκρίζο µε πράσινη 

ουρά. 

-Kαλά µου λυκάκια, µεγαλώσατε πια κι έφτασε ο καιρός να Χτίσετε δικό σας σπίτι. 

Άντε λοιπόν στο καλό κι ένα σας λέω. Να φυλαγόσαστε από τον Ρούνι Ρούνι ,το 

ύπουλο ,κακό γουρούνι! 

-Mείνε ήσυχη, µανούλα, θα έχουµε τα µάτια µας δεκατέσσερα, Υποσχέθηκαν λυκάκια 

και πήραν το δροµάκι. Εκεί που πηγαίνανε ,ανταµώσανε ένα καγκουρό που έσπρωχνε 

ένα καρότσι γεµάτο κόκκινα και γκρίζα τούβλα. 

 -Να ζήσεις καλό µας καγκουρό! Του είπανε . Μας δίνεις λίγα τούβλα να χτίσουµε 

σπιτάκι; -Μετά χαράς! Αποκρίθηκε το καγκουρό, που το λέγανε ΖιπΖιπΖορό.  

-Και τους χάρισε όσα τούβλα θέλανε και τρία παραπάνω. Τα λυκάκια στρωθήκανε στη 

δουλειά και χτίσανε ένα Τούβλινο σπιτάκι. Την άλλη µέρα εκεί που παίζανε στον κήπο 

, τι να δούνε; 
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Τον Ρούνι-Ρούνι, το ύπουλο καλό γουρούνι! Αµέσως τρέξανε και κλειστήκανε στο 

σπιτάκι τους. Ο Ρούνι-Ρούνι, το ύπουλο κακό γουρούνι, χτύπησε την πόρτα και είπε: 

 -Λυκάκια µου γλυκά, λυκάκια φοβισµένα, ανοίξτε µου την πόρτα, ανοίξτε µου και 

µένα! 

 -∆εν τρελαθήκαµε! απαντήσανε τα λυκάκια.  

-Αν δεν ανοίξετε αµέσως τώρα, θα φυσήξω µε θυµό και φόρα Με θυµό και φόρα θα 

φυσήξω το σπιτάκι θα το ρίξω! 

 -Και δεν πα να φυσήξεις ; είπανε τα λυκάκια. Φύσα, φύσα, φύσα! Φύσα µε θυµό και 

λύσσα! Φύσα σαν το φυσερό, το σπιτάκι το γερό! Kαι πράγµατι, ο Ρούνι-Ρούνι, το 

ύπουλο, κακό γουρούνι, πήρε µια ανάσα και µετά φύσηξε. Φύσηξε δυνατά σαν 

σίφουνας, αργιά σαν ανεµοθύελλα, ορµητικά σαν δέκα τυφώνες φύσηξε .Κάπως έτσι 

δηλαδή Φουουουυουουου! Φύσηξε, ξεφύσησε αλλά τίποτα! Το σπιτάκι ούτε που 

κουνήθηκε! Το κακό γουρούνι έφυγε µε κατεβασµένα τα µούτρα. Σε λίγο ξαναγύρισε 

µε ένα µεγάλο σφυρί, γκρέµισε το σπίτι και πήρε στο κυνήγι τα λυκάκια! Τα λυκάκια 

κρυφτήκανε πίσω από ένα πηγάδι φοβισµένα, µε µουσούδια σκονισµένα. 

 -Tι κάνουµε τώρα? Είπε το άσπρο λυκάκι. 

 -Έλα ντε! Είπε το µαύρο. 

 -Πρέπει να χτίσουµε πιο γερό σπίτι! Είπε το γκρίζο λυκάκι. Πάνω στην ώρα είδανε 

ένα µάστορα-κάστορα. Σιγοσφύριζε ανέµελα και ανακάτευε πηχτό και γλιστερό 

τσιµέντο σε µια µπετονιέρα. 

-Να ζήσεις, µάστορα-κάστορα, του είπανε. Μας δίνεις λίγο Τσιµέντο να χτίσουµε 

σπιτάκι? 

 - -Μετά χαράς! Είπε ο κάστορας, ο µάστορας. Και τους έδωσε όσους κουβάδες 

πηχτό-πηχτό και γλιστερό τσιµέντο θέλανε. Τα µικρά λυκάκια στρώθηκαν στη 

δουλειά. Την άλλη µέρα εκεί που έπαιζαν στον κήπο τη να δουν τον Ρούνι Ρούνι το 

ύπουλο κακό γουρούνι αµέσως τρέξανε και κλειστήκανε στο τσιµεντένιο τους σπιτάκι. 

Ο Ρούνι-Ρούνι, το ύπουλο κακό γουρούνι, χτύπησε την πόρτα και είπε: 
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 -Λυκάκια µου γλυκά, λυκάκια φοβισµένα, ανοίξτε µου την πόρτα, ανοίξτε µου και 

µένα! -Να πας να πνιγείς! απαντήσανε τα λυκάκια. 

 -Αν δεν ανοίξετε αµέσως τώρα, θα φυσήξω µε θυµό και φόρα! Με θυµό και φόρα θα 

φυσήξω το σπιτάκι θα το ρίξω!  

-Και δεν πα να φυσήξεις ; είπανε τα λυκάκια.  

Φύσα, φύσα, φύσα! Φύσα µε θυµό και λύσσα! Φύσα σαν το φυσερό, το σπιτάκι το 

γερό! Kαι πράγµατι, ο Ρούνι-Ρούνι, το ύπουλο, κακό γουρούνι, πήρε µια ανάσα και 

µετά φύσηξε. Φύσηξε δυνατά σαν σίφουνας ,αργιά σαν ανεµοθύελλα, ορµητικά σαν 

δέκα τυφώνες φύσηξε . 

Κάπως έτσι δηλαδή Φουουουυουουου! Φουουουυουουου!Φουουουυουουου! 

Φύσηξε, ξεφύσησε αλλά τίποτα! Το σπιτάκι ούτε που κουνήθηκε! Το κακό γουρούνι 

έφυγε µε κατεβασµένα τα µούτρα. Σε λίγο ξαναγύρισε µε ένα κοµπρεσερ, γκρέµισε το 

σπίτι και πήρε στο κυνήγι τα λυκάκια! Τα λυκάκια µε τρεµουλιαστές ουρίτσες και 

µουσούδια σκονισµένα κρυφτήκανε πίσω από ένα φράχτη φοβισµένα.  

-Tι κάνουµε τώρα? Είπε το µαύρο λυκάκι.  

-Έλα ντε! Είπε το γκρίζο. 

 -Πρέπει να χτίσουµε ακόµα πιο γερό σπίτι! Είπε το άσπρο λυκάκι.  

Πάνω στην ώρα είδανε ένα φορτηγό που το οδηγούσε ένας ρινόκερος. Ήταν 

φορτωµένο µε πλάκες από ατσάλι συρµατόπλεγµα και αλυσίδες. Τα λυκάκια κάνανε 

οτοστόπ.  

-Να ζήσεις, καλέ µας ρινόκερε του είπανε. Μας δίνεις λίγες πλάκες από ατσάλι 

συρµατόπλεγµα και αλυσίδες ; 

 -Μετά χαράς! είπε ο ρινόκερος Πόπο Λιµπόπο. Και τους έδωσε απ όλα. Και ατσάλι 

συρµατόπλεγµα και αλυσίδες. Τα µικρά λυκάκια στρώθηκαν στη δουλειά και χτίσανε 

ένα ατσαλένιο σπίτι. Την άλλη µέρα εκεί που έπαιζαν στον κήπο τη να δουν τον Ρούνι 

Ρούνι το ύπουλο κακό γουρούνι αµέσως τρέξανε και κλειστήκανε στο ατσαλένιο τους 

σπιτάκι. 
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 Ο Ρούνι-Ρούνι, το ύπουλο κακό γουρούνι, χτύπησε την πόρτα και είπε: 

 -Λυκάκια µου γλυκά, λυκάκια φοβισµένα, ανοίξτε µου την πόρτα, ανοίξτε µου και 

µένα!  

-Να πας να πνιγείς! απαντήσανε τα λυκάκια. 

-Αν δεν ανοίξετε αµέσως τώρα, θα φυσήξω µε θυµό και φόρα! Με θυµό και φόρα θα 

φυσήξω το σπιτάκι θα το ρίξω! 

 -Και δεν πα να φυσήξεις ; είπανε τα λυκάκια.  

Φύσα, φύσα, φύσα! Φύσα µε θυµό και λύσσα! Φύσα σαν το φυσερό, το σπιτάκι το 

γερό! Kαι πράγµατι, ο Ρούνι-Ρούνι, το ύπουλο, κακό γουρούνι, πήρε µια ανάσα και 

µετά φύσηξε. Φύσηξε δυνατά σαν σίφουνας ,αργιά σαν ανεµοθύελλα, ορµητικά σαν 

δέκα τυφώνες φύσηξε .Κάπως έτσι δηλαδή Φουουουυουουου! 

Φουουουυουουου!Φουουουυουουου! Φύσηξε, ξεφύσησε αλλά τίποτα! Το σπιτάκι 

ούτε που κουνήθηκε! Το κακό γουρούνι έφυγε µε κατεβασµένα τα µούτρα. Σε λίγο 

ξαναγύρισε µε ένα δυναµίτη, ανατίναξε το σπίτι και πήρε στο κυνήγι τα λυκάκια! 

 Τα λυκάκια µε τρεµουλιαστές ουρίτσες και µουσούδια σκονισµένα κρυφτήκανε σε 

µια κουφάλα φοβισµένα. 

 -Tι κάνουµε τώρα? Είπε το µαύρο λυκάκι. 

 -Έλα ντε! Είπε το γκρίζο. 

 -Πρέπει να χτίσουµε ακόµα πιο γερό σπίτι! Είπε το άσπρο λυκάκι.  

Πάνω στην ώρα είδανε ένα φλαµίνγκο που το λέγανε Φιγκο-Μιγκο και έσπρωχνε ένα 

καρότσι µε λουλούδια. 

 -Να ζήσεις, καλό µας φλαµίνγκο του είπανε. Μας δίνεις λίγες πλάκες από ατσάλι 

συρµατόπλεγµα και αλυσίδες ; 

 -Να ζήσεις, µάστορα-κάστορα, του είπανε. Μας δίνεις λίγα λουλούδια να χτίσουµε 

σπιτάκι? 

 -Μετά χαράς! είπε το φλαµίνγκο. 
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Και τους έδωσε όσα λουλούδια θέλανε. Tα τρία λυκάκια στρωθήκανε στη δουλεία και 

χτίσανε ένα Λουλουδένιο σπίτι : έναν τοίχο από κρινάκια και βιολέτες δροσερές , έναν 

τοίχο από χρυσάνθεµα και πασχαλιές , έναν τοίχο από κυκλάµινα και γιασεµιά κι έναν 

τοίχο από ανεµώνες και τριαντάφυλλα κόκκινα σαν τη φωτιά .  

Του βάλανε σκεπή από ηλιοτρόπια και µια καµπανούλα για κουδούνι. Έστρωσαν χαλί 

από χαµοµήλια στο σαλόνι και στο µπάνιο γέµισαν την µπανιέρα τους µε νούφαρα. 

∆εν ήτανε βέβαια πολύ γερό, ήταν όµως το πιο όµορφο σπιτάκι του κόσµου. Την άλλη 

µέρα εκεί που έπαιζαν στον κήπο τη να δουν τον Ρούνι Ρούνι το ύπουλο κακό 

γουρούνι αµέσως τρέξανε και κλειστήκανε στο λουλουδένιο τους σπιτάκι.  

Ο Ρούνι-Ρούνι, το ύπουλο κακό γουρούνι, χτύπησε την καµπανούλα και είπε:  

-Λυκάκια µου γλυκά, λυκάκια φοβισµένα, ανοίξτε µου την πόρτα, ανοίξτε µου και 

µένα! 

 -Αν δεν ανοίξετε αµέσως τώρα, θα φυσήξω µε θυµό και φόρα! Με θυµό και φόρα θα 

φυσήξω το σπιτάκι θα το ρίξω! Kαι πράγµατι, ο Ρούνι-Ρούνι, το ύπουλο, κακό 

γουρούνι, πήρε µια ανάσα και ένιωσε την ευωδία των λουλουδιών να τον πληµµυρίζει. 

Μύριζε και ξαναµύριζε.Του άνοιξαν την πόρτα και κατάλαβαν ότι είχε γίνει θαυµάσιο 

γουρούνι και βγήκαν να παίξουν µαζί του. 

1) ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ «ζήσαν αυτοί καλά και εμείς καλύτερα» 

Στην πρώτη δραστηριότητα  θα διαβάσω στα παιδιά το παραμύθι και σε ένα σημείο θα 

σταματήσω και θα τους πω πως δεν ξέρω τι γίνεται παρακάτω και αν θα μπορούσαν να 

με βοηθήσουν.Πρίν όμως ξεκινήσουνε τα παιδιά θα τους κάνω διάφορες ερωτήσεις 

σχετικά με τους ήρωες του παραμυθιού,όπως ποιοίείαι οι ήρωες?Τι κάνουν στην 

ιστορία? Είναι καλοί ή κακοί? Αυτο που κάνουν είναι σωστό ή λάθος? Τι θα έπρεπε να 

κάνουν? Πώς θα μπορούσε να εξελιχθεί η ιστορία? Ο στόχος μου λοιπόν θα είναι η 

κατανόηση του παραμυθιού από τα παιδιά,να καταλάβουν την αρχή,την μέση και το 

τέλος. Επίσης θα ενθαρρύνω όλα τα παιδιά να πούνε την άποψη τους. Στη συνέχεια θα 

μπορούσαν να δραματοποιήσουν το παραμύθι και να ζωγραφίσουν τους ήρωες ή το 

τέλος του παραμυθιού. 

Τι επιτυγχάνεται από την δραστηριότητα: 
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➢ Να συζητήσουν για τους ήρωες του παραμυθιού,εκφράζοντας την γνώμη τους 

για αυτούς 

➢ Να αφηγούνται ιστορίες, να τις εικονογραφούν και να τις δραματοποιούν 

➢ Να σκέφτονται διάφορες εκδοχές σε μια ιστορία 

➢ Να συνεργάζονται ομαδικά για το τέλος μιας ιστορίας 

 

2) ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ «ενώστε την ιστορία» 

 

Στη δεύτερη δραστηριότητα έχοντας πάλι το παραμύθι του Ευγένιου Τριβιζά 

«τα τρία μικρά λυκάκια» είναι να διαβάσω στα παιδιά την ιστορία και στο 

τέλος να τους δώσω εικόνες οι οποίες θα σκιαγραφούν σκηνές του 

παραμυθιού.Στη συνέχεια τα παιδιά θα χωριστούν σε ομάδες και η κάθε ομάδα 

θα βάλει στην σειρά τις σκηνές από την ιστορία και θα μας παρουσιάσουν την 

δική τους ιστορία. 

 

Τι επιτυγχάνεται από την δραστηριότητα: 

➢ Θα εξικοιωθούν με την αφήγηση 

➢ Να κατανοήσουν στοιχεία από τον γραπτό και προφορικό λόγο 

➢ Να συνεργαστούν ομαδικά και να εκτιμήσουν την αξία της ομαδικότητας 

➢ Να συνεργάζονται ειρηνικά 

➢ Να αναπαραστούν γεγονότα με μια χρονική ακολουθία 

 

3) ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ «Ποιός, πού πότε, τι» 

Στην τρίτη δραστηριότητα θα παρουσιάσω στα παιδιά εικόνες από ένα πολύ 

γνωστό παραμύθι την «κοκκινοσκουφίτσα», στην αρχή θα τους δείξω μια 

εκόνα με την κοκκινοσκουφίτσα και θα τους ρωτήσω αν την γνωρίζουν, στη 

συνέχεια μια εικόνα με τον λύκο.Μετά θα τους παρουσιάσω διάφορες σκηνές 

από το παραμύθι και θα ρωτήσω αν μπορούν να τις βάλουν στην σειρά και να 

δώσουν ένα νόημα στην ιστορία,ρωτώντας ποιός, πού, πότε και τί. 

 

Τι επιτυγχάνεται από την δραστηριότητα: 
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➢ Να αναγνωρίζουν την αρχή, την μέση και το τέλος μιας ιστορίας, 

➢ Να αποκτήσουν την ικανότητα να επαναφέρουν σκηνές στο μυαλό τους 

ακολουθώντας μια χρονική ακολουθία 

➢ Να βάζουν σε χρονική σειρα και τις δικές του αφηγήσεις και να 

χρησιμοποιούν κατάλληλες εκφράσεις 

➢ Να αφηγούνται ιστορίες 

➢ Να μπορούν να συνεχίσουν μια ιστορία όταν αυτή «κόβεται» στη μέση 

➢ Να αντιλαμβάνονται μια χρονική ακολουθία 

 

 

 

 

ΣΚΗΝΕΣ ΤΟΥ ΠΑΡΑΜΥΘΙΟΥ ΤΙΣ ΟΠΟΙΕΣ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ 

ΠΡΈΠΕΙ ΝΑ ΤΙΣ ΒΑΛΟΥΝ ΣΤΗΝ ΣΕΙΡΑ, ΒΓΑΖΟΝΤΑΣ 

ΝΟΗΜΑ 
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4) ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ «μια εικόνα χίλιες λέξεις» 

Εξελίσσοντας την Τρίτη δραστητιότητα με το παραμύθι «κοκκινοσκουφίτσα». Αρχικά 

θα τοποθετήσω 4 καλάθια, μέσα στα οποία θα υπάρχουν εικόνες, το πρώτο καλάθι  θα 

είναι για τον «ήρωα», το δεύτερο  για την «δράση», το τρίτο για το «πρόβλημα» και το 

τελευταίο για το «τέλος». Κάθε παιδί παίρνει τυχαία μια εικόνα ,βάζοντας την τυχαία 
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σε ένα φύλλο εργασίας, στη συνέχεια πρέπει να τα τοποθετήσει έτσι ώστε να βγάζουν 

νόημα. Αυτό που επιδιώκεται από αυτή την δραστηριότητα είναι η κατανόηση των 

παιδιών για τον ήρωα, τι σημαίνει η δράση, το πρόβλημα και το τέλος.Η 

δραστηριότητα γίνεται ομαδικά και παρουσιάζεται σε όλη την τάξη. 

Τι επιτυγχάνεται από την δραστηριότητα: 

➢ Να αναπαραστούν γεγονότα με την σωστή χρονική ακολουθία 

➢ Να διηγούνται την ιστορία χρησιμοποιώντας εκφράσεις, όπως τώρα, 

μετά,ύστερα 

➢ Να αφηγούνται ένα παραμύθι 

➢ Να συνθέτουν ιστορίες 

➢ Να κάνουν υποθέσεις για ένα κείμενο 

➢ Και τέλος, να εξηγούν και να επεξηγούν τις πράξεις που έκαναν 

 

 

5) ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ «ονειρευτείτε» 

 

Χανς Κρίστιαν Άντερσεν, «Το κοριτσάκι με τα σπίρτα» 

Έκανε κρύο φοβερό, έπεφτε χιόνι πυκνό και είχε αρχίσει να νυχτώνει· το βράδυ, 

το τελευταίο βράδυ του χρόνου, πλησίαζε. Αλλά παρά το κρύο και το σκοτάδι, 

ένα φτωχό κοριτσάκι, ξεσκούφωτο και ξυπόλυτο, γύριζε στους δρόμους. Όταν 

έφυγε από το σπίτι της φορούσε παντόφλες, αλλά ήτανε πολύ μεγάλες - αφού 

ανήκανε στη μητέρα της - και της έφυγαν από τα ποδαράκια κάποια στιγμή που 

διέσχιζε τρέχοντας το δρόμο για ν' αποφύγει δυο άμαξες. Η μία παντόφλα χάθηκε, 

την άλλη την άρπαξε ένα παιδί που ήθελε να την κάνει κούνια για την κούκλα 

του. 

Έτσι λοιπόν το κοριτσάκι περπατούσε ξυπόλυτο και τα πόδια του είχανε 

μελανιάσει από το κρύο. Κρατούσε ένα ματσάκι σπίρτα στο χέρι, και στην τσέπη 

τής φθαρμένης της ποδιάς είχε κι άλλα. Κανένας δεν είχε αγοράσει ούτ' ένα 

σπίρτο όλη την ημέρα, κανένας δεν της είχε δώσει μια δεκάρα. Έτρεμε από το 



 
 

40 
 
 

κρύο και την πείνα καθώς σερνόταν εδώ κια εκεί - προσωποποίηση της δυστυχίας 

- το κακόμοιρο το κοριτσάκι. 

Νιφάδες χιονιού κάθονταν στα μακριά, ξανθά μαλλιάς της, που έπεφτεν χυτά σε 

μπούκλες ως τους ώμους της· αλλά η μικρή δεν σκεφτότανε ούτε την ομορφιά 

της ούτε το κρύο. Σε όλα τα παράθυρα έλαμπαν φώτα κι η μυρωδιά της ψητής 

ψήνας έβγαινε από μερικά σπίτια: ήτανε παραμονή Πρωτοχρονιάς, κι αυτό μόνο 

σκεφτότανε το κοριτσάκι. 

Σε μια γωνία που σχημάτιζαν δυο σπίτια, επειδή το ένα προεξείχε από το άλλο, το 

κοριτσάκι κάθισε και ζάρωσε τα ποδαράκια του όσο γινόταν πιο σφιχτά, όμως 

δεν μπορούσε να τα ζεστάνει. Δεν τολμούσε να γυρίσει στο σπίτι, γιατί δεν είχε 

πουλήσει ούτε ένα σπίρτο, δεν είχε κερδίσει ούτε μια δεκάρα, και ίσως ο πατέρας 

της την έδερνε· άλλωστε, η σοφίτα που μένανε δεν ήτανε πιο ζεστή από το 

δρόμο, και παρ' όλο που είχανε φράξει πολλές τρύπες στη στέγη με άχυρα και 

κουρέλια, ο παγωμένος αέρας και το χιόνι έμπαιναν μέσα. Τα χεράκια του 

κοριτσιού ήτανε ξυλιασμένα· ένα μονάχα σπίρτο αν άναβε, μπορεί και να τα 

ξέσταινε λιγάκι. Πήρε ένα από το μάτσο και το 'τριψε στον τοίχο: μπράβο! 

Έβγαλε μια φωτεινή, ξεστή φλόγα και η μικρή πλησίασε τα χέρια της. Τότε της 

φάνηκε σαν να φωτίστηκαν όλα γύρω από τη μαγική φλόγα· και η μικρή νόμισε 

ότι στ' αλήθεια καθότανε μπροστά σε μια μεγάλη σιδερένια θερμάστρα με 

μπρούντζινα στολίδια, που μέσα της κόρωνε η φωτιά. Η μικρή τέντωσε και τα 

πόδια της για να ζεσταθούν· όμως, τι κρίμα, μέσα σε λίγες στιγμές η φλόγα 

έσβησε, χάθηκε κι η θερμάστρα, και το κοριτσάκι βρέθηκε πάλι ξυλιασμένο με 

την κάφτρα του σπίρτου στο χέρι. 

Έτριβε και δεύτερο σπίρτο στον τοίχο, που άναψε και λαμποκόπησε, και σ' όποιο 

σημείο του τοίχου έπεφτε το φως του, τον έκανε διάφανο σαν πέπλο, έτσι που το 

κοριτσάκι μπορούσε να δει τι γινότανε μέσα στο σπίτι. Στο τραπέζι ήταν 

στρωμένο ένα κατάλευκο τραπεζομάντιλο από δαμασκηνό ύφασμα και πάνω του 

σερβίτσιο πορσελάνινο· η ψητή χήνα, γεμισμένη με μήλα και ξερά δαμάσκηνα, 

μοσχομύριζε. Αλλά τότε ξαφνικά η χήνα, που είχε ακόμα μπηγμένα στο στήθος 

της ένα μαχαίρι κι ένα πιρούνι, πήδηξε απ' την πιατέλα στο πάτωμα και 

προχώρησε κουνιστή και λυγιστή προς το μέρος του φτωχού κοριτσιού. Όμως 
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εκείνη τη στιγμή έσβησε το σπίρτο και η μικρή βρέθηκε πάλι δίπλα στον χοντρό, 

κρύο τοίχο. 

Άναψε τρίτο σπίρτο. Πάλι άστραψε η φλόγα, κι αυτή τη φορά βρέθηκε κάτω από 

ένα πανέμορφο χριστουγεννιάτικο δέντρο, πολύ μεγαλύτερο και πολύ 

πλουσιότερο από εκείνο που είχε δει ανήμερα τα Χριστούγεννα μεσ' από τις 

γυάλινες πόρτες στο σπίτι του πλούσιου εμπόρου. Εκατοντάδες κεράκια φώτιζαν 

τα πράσινα κλαδιά του, όπου ήτανε κρεμασμένες μικροσκοπικές κούκλες, απ' 

αυτές που βλέπουμε στις βιτρίνες των καλών καταστημάτων. Η μικρή τέντωσε τα 

χέρια της να τις αγγίξει, αλλά εκείνη τη στιγμή το σπίρτο έσβησε· όμως τα 

χριστουγεννιάτικα κεράκια ανέβηκαν ψηλά, πολύ ψηλά, η μικρή τα έβλεπε σαν 

να ήταν αστέρια στον ουρανό. Κι έν' απ' τ΄αστέρια έπεσε, αφήνοντας πίσω του 

μια φωτεινή ουρά. 

«Κάποιος πεθαίνει ετούτη τη στιγμή», είπε το κοριτσάκι· αυτό της το είχε μάθει η 

γιαγιά της - ο μοναδικός άνθρωπος που της είχε φερθεί καλά, αλλά τώρα ήτανε 

πεθαμένη -, ότι δηλαδή, όποτε πέφτει έν' αστέρι στη γη, κάποια ψυχή ανεβαίνει 

στο Θεό. 

Έτριψε κι άλλο σπίρτο στον τοίχο, κι όταν άναψε, είδε να στέκεται μπροστά της η 

αγαπημένη της γιαγιά, ευγενική και τρυφερή όπως πάντα, αλλά και γελαστή και 

χαρούμενη όσο δεν την είχε ξαναδεί ποτέ της. 

«Γιαγιάκα μου!» φώναξε η μικρή. «Αχ, πάρε με μαζί σου! Ξέρω ότι θα χαθείς κι 

εσύ μόλις σβήσει το σπίρτο, όπως χάθηκε η ζεστή φωτιά στη σόμπα και το 

υπέροχο πρωτοχρονιάτικο τραπέζι και το πανέμορφο χριστουγεννιάτικο δέντρο!» 

Κι άρπαξε όλα τα υπόλοιπα σπίρτα και τ' άναψε για να μη χαθεί η γιαγιά της. Και 

τα σπίρτα έκαναν μια μεγάλη φλόγα και τα φώτισαν όλα γύρω σαν να ήτανε 

μέρα-μεσημέρι. Ποτέ η γιαγιά της δεν είχε παρουσιαστεί τόσο ψηλή και 

καλοντυμένη, τόσο ωραία κι ευγενική· πήρε το κοριτσάκι στην αγκαλιά της και 

πετάξανε μαζί, χαρούμενες κι οι δύο, ψηλά, πολύ ψηλά, εκεί όπου δνε υπάρχει 

ούτε κρύο ούτε πείνα ούτε βάσανα: στον Παράδεισο. 
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Το άλλο πρωί βρέθηκε το κοριτσάκι κουρνιασμένο στη γωνία. Τα μάγουλά της 

ήταν ρόδινα, τα χείλη της χαμογελαστά· αλλά το κρύο της τελευταίας νύχτας του 

παλιού χρόνου είχε ξυλιάσει το κορμάκι της. Ο ήλιος της Πρωτοχρονιάς έλαμψε 

πάνω από το άψυχο παιδί, που έγερνε στον τοίχο μ' ένα μάτσο καμένα σπίρτα 

στην αγκαλιά του. «Προσπαθούσε να ζεσταθεί το κακόμοιρο!» έλεγε ο κόσμος. 

Αλλά κανένας δεν μπορούσε να φανταστεί τα υπέροχα πράγματα που είχε δει, 

ούτε ότι εκείνη την ώρα κάπου πολύ ψηλά η μικρή και η γιαγιά της χαιρόντουσαν 

την ωραιότερη Πρωτοχρονιά τους. 

Δραστηριότητα : 

Αρχικά θα αφηγηθώ το παραμύθι « το κοριτσάκι με τα σπίρτα» ή θα τους δείξω 

σε βίντεο. Στη συνέχεια θα ρωτήσω στα παιδιά αν βλέπουν όνειρα,και θα τους 

παρότρυνα να μας το πούν. Η αφήγηση των παιδιών θα συνεχίζεται με την 

βοήθεια μου, κάνοντας διάφορες ερωτήσεις. 

Τι επιτυγχάνεται από την δραστηριότητα: 

➢ Να βελτιώσουν τον προφορικό λόγο 

➢ Να αφηγηθούν τα όνειρα τους 

➢ Να δημιουργούν φανταστικές ιστορίες 

➢ Να χρησιμοποιούν συγκεκριμένες εκφράσεις με 

σκοπό να συνδέσουν την ιστορία τους 

 

 

6) ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ « ποιό είναι το τέλος της ιστορίας» 

Θα αφηγηθώ στα παιδιά το παραμύθι «τα τρία γουρουνάκια» και 

κάποια στιγμή θα σταματήσω, λέγοντας ότι δεν θυμάμαι την 

συνέχεια της ιστορίας και αν θα μπορούσαν να με βοηθήσουν. Θα ρωτήσω τι θα 

μπορούσε να συμβεί στη συνέχεια, τι πιστεύουν ,τι έπαθαν οι ήρωες του παραμυθιού. 
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Τι επιτυγχάνεται με την δραστηριότητα: 

➢ Συνηθίζουν να λένε εκφράσεις όπως, έζησαν αυτοί καλά και εμείς καλύτερα 

➢ Να κάνουν ερωτήσεις όπως, τι θα συμβεί αν κ.α 

➢ Να αναπτύξουν ικανότητες συνεργασίας 

➢ Να συνεργάζονται σε ένα φιλικό και υγιές κλίμα 

➢ Να αναπαριστούν γεγονότα σύμφωνα με  χρονική ακολουθία  

➢ Να κατανοήσουν τις έννοιες παρόν, παρελθόν και μέλλον 

➢ Να καταλάβουν την αρχή, την μέση και το τέλος 

➢ Να μπορούν να εξελίσσουν μια ιστορία 

 

 

7) ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ «το όνομα μου αρχίζει από…» 

Σε αυτή την δραστηριότητα μπορούμε να εντάξουμε και τον υπολογιστή, αρχικά θα 

ρωτήσω από τι γράμμα αρχίζει το όνομα κάθε παιδιού και στη συνέχεια να βρούμε 

αντικείμενα που αρχίζουν με το ίδιο γράμμα. Στη συνέχεια θα μιλήσουμε για την 

ακροστιχίδα και θα προσπαθήσουμε να κάνουμε αρχικά με το όνομα μου και στην 

συνέχεια  με των παιδιών. 

Τι επιτυγχάνεται από την δραστηριότητα: 

➢ Να αποκτήσουν φωνολογική ενημερότητα  

➢ Να γράφουν τα ονόματα τους είτε σε χαρτί είτε στον υπολογιστή( πεζά και 

κεφαλαία) 

 

8) ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ « πως λένε το ζωάκι» 

Αρχικά δείχνουμε στα παιδιά διάφορα ζωάκια στον υπολογιστή στη συνέχεια λέμε τι 

ζώο είναι το καθένα και τους δίνουμε ένα όνομα, το επιλέγουν τα παιδιά λέγοντας οτι 
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ίναι πολύ σημαντικό το όνομα που θα επιλέξουν. Μπορούμε να επεκτείνουμε την 

δραστηριότητα μαθαίνοντας περισσότερα στον υπολογιστή για κάθε ζώο. 

Τι  επιτυγχάνεται με την δραστηριότητα: 

➢ Καλλιεργούν την φαντασία τους 

➢ Μαθαίνουν πως λειτουργεί ο υπολογιστής 

➢ Να εκφράσουν τις σκέψεις τους 

➢ Να μάθουν καινούργια πράγματα 

➢ Να κατανοήσουν την σημασία του ονόματος 

9) ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ « τι θα γίνω όταν μεγαλώσω» 

Αρχικά θα μιλήσουμε για τα επαγγέλματα που γνωρίζουν τα παδιά και στη συνέχεια 

θα αναφέρω μεριά που δεν γνωρίζουν, δείχνοντας εικόνες. Στη συνέχεια θα ψάξουμε 

στον υπολογιστή διάφορα επαγγέματα, θα μιλήσουμε για την ενδυμασία τους, για το 

λειτούργημα τους και στη συνέχεια θα ρωτήσω τι α ήθελαν να γίνουν όταν 

μεγαλώσουν.Κάνοντας διάφορες ερωτήσεις, όπως τι ακριβώς θα κάνεις, έχεις γνωρίσει 

κάποιον με το ίδιο επάγγελμα, γιατι επέλεξες το συγκεκριμένο, τι σου άρεσε?  Ως 

συνέχεια της δραστηριότητας θα μπορούσαμε να φέρουμε ανθρώπους που κάνουν 

διάφορα επαγγέλματα και να μιλήσουν τα παιδιά μαζί τους. 

Τι επιτυγχάνεται με την δραστηριότητα 

➢ Να εκφράζουν τις γνώμες τους και να τις αιτιολογούν 

➢ Να ανακαλύπτουν τα ενδιαφέροντα τους και τα ταλέντα τους 

➢ Να παρουσιάζουν ιδέες 
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10) ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ «τα αγάλματα μιλούν» 

 

 

Στην αρχή θα δείξω στα παιδιά γλυπτά και ομοιώματα τους, θα ρωτήσω στη 

συνέχεια από τι υλικό νομίζουν οτι είναι φτιαγμένα, πως σας φαίνονται τα 

χρώματα, τα σχήματα, το μέγεθος. Στη συνέχεια μιλήσουμε για τι βλέπουν, να 

το περιγράψουν, φτιάχνοντας ιστορίες για αυτά.Επίσης μπορούν να τους 

δώσουν ένα όνομα και να φτιάξουν ιστορίες με αυτά, λέγοντας τι έκαναν πριν 

γίνουν αγάλματα. Ως συνέχεια της δραστηριότητας θα μπορούσε να είναι η 

δραματοποίηση των γλυπτών από τα παιδιά, δημιουργώντας δικούς τους 

διαλόγους. 
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Τι επιτυγχάνεται με την δραστηριότητα: 

➢ Να έρθουν σε επαφή με διάφορα έργα τέχνης 

➢ Να αναπτύσσουν το λεξιλόγιο τους 

➢ Να αναπτύσσουν γλωσσικές και εκφραστικές δεξιότητες με τον 

διάλογο, τον αυτοσχεδιασμό 

➢ Να δείξουν ενδιαφέρουν για τα έργα τέχνης και να ευαισθητοποιηθούν 

για αυτά 

➢ Να περγράφουν, να εκφράζουν τις γνώμες τους 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Αρχικά η εργασία βασίστηκε κυρίως στο βιβλίο «η δημιουργική γραφή στο 

νηπιαγωγείο» το οποίο επιμελήθηκαν η κ. Βακάλη, η κ. Ζωγράφου- Τσαντάκη και ο κ. 

Κωτόπουλος. 

Η πτυχιακή εργασία αναφέρεται στην πρώτη εμφάνιση της δημιουργικής γραφής και 

τονίζεται μάλιστα η ύπαρξη της πριν πολλά χρόνια, στην  εποχή του Αριστοτέλη, 

αναφέροντας βέβαι την αναδείξη στις Η.Π.Α τον 20ο αιώνα και οτι σήμερα διδάσκεται 

σε όλες τις βαθμίδες.Η ένταξη της λοιπόν στην προσχολική ηλικία έχει ως στόχο την 

πνευματική και γλωσσική καλλιέργεια των παιδιών συνδυάζοντας την με κατάλληλα 

προσαρμοσμένες δραστηριότητες. Σε συνδυασμό βέβαια με την λογοτεχνία, οι 

δραστηριότητες οι οποίες θα πραγματοποιηθούν στο ημερίσιο πρόγραμμα του 

νηπιαγωγείο θα συμβάλουν θετικά στην καλλιτεχνική ευασθητοποίηση των παιδιών, 

δίνοντας το έναυσμα για μάθηση και φιλαναγνωσία. Η προσχολική ηλικία είναι μια 

ευαισθητή περίοδος, πάνω στην οποιά χτίζεται η αγάπη για την μάθηση. Σύμφωνα 

λοιπόν με έρευνες τα παιδιά που έχουν ένα πλούσιο γλωσσικό περιβάλλον, τείνουν να 

έχουν περισσότερη όρεξη για μάθηση και γνώση. 

 Επιπλέον, λόγω της ραγδαίας εξέλιξης της τεχνολογίας και την πλήρη ενσωμάτωση 

της στην εκπαίδευση, τα παιδιά θα πρέπει να έρθουν σε επαφή με τον υπολογιστή και 

μέσω αυτού να μάθουν αλλά και να ψυχαγωγηθούν. Οι έρευνες που έχουν 

πραγματοποιηθεί πιστοποιούν το γεγονός οτι τα παιδιά έλκονται από τον υπολογιστή 

και έτσι η μάθηση γίνεται πιο ευχάριστη. 
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Με βάση λοιπόν το βιβλίο « η δημιουργική γραφή στο νηπιαγωγείο» οι 

δραστηριότητες που προτείνονται συνδυάζουν την δημιουργική γραφή, την λογοτεχνία 

και τα τ.π.ε έτσι ώτσε τα παιδιά να αναπτύχθούν γνωστικά, συναισθηματικά και 

κοινωνικά. Οι δραστηριότητες προωθούν την ομαδικότητα και την αλληλεπίδραση 

μέσα στην τάξη ,δημιουργώντας ερεθίσματα και αυξάνοντας την κριτική τους 

ικανότητα. 
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Η παιδική λογοτεχνία ως μέσο ανάπτυξης και καλλιέργειας της γραφής και ανάγνωσης 

σε παιδιά προσχολικής ηλικίας Παπαχρήστου Ειρήνη, Εκπαιδευτικός Α/θμιας Εκπ/σης 
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